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Вступ. 

Сучасні промислові підприємства - це підприємства з технологічним циклом, 

із високопродуктивним технологічним обладнанням. На цих об'єктах різнорідні 

технологічні процеси нерідко здійснюються в одному великому виробництва, на 

одній виробничій лінії, з концентрацією на обмеженій ділянці великої кількості 

пожежовибухонебезпечних речовин і матеріалів. 

Протипожежний захист включає комплекс організаційних заходів, технічних 

засобів і сил, спрямованих на запобігання виникненню і розвитку пожежі, 

забезпечення його гасіння, а також на захист людей і атеріальних цінностей від 

впливу його небезпечних факторів. 

Системи пожежної безпеки характеризуються рівнем забезпе-ня пожежної 

безпеки людей та матеріальних цінностей, а також еко-номічного критеріями 

ефективності цих систем для матеріальних цінностей з урахуванням всіх стадій 

(наукова розробка, проектування, будівництво, експлуатація) життєвого циклу 

об'єктів 

Вихід продукту визначається на підставі практичних даних і 

використовується для порівняльної оцінки однакових виробництв, здійснюваних за 

різними технологічними схемами або на різних підприємствах. Чим більше вихід 

продукту, тим ефективніше виробництво. 

При однаковій продуктивності по готовому продукту на виробництві з 

більшим виходом продукту менше витрата сировини і допоміжних матеріалів, в 

тому числі і пожежовибухонебезпечних. 

Розглянемо процес синтезу аміаку, в основі якого лежить гомогенна оборотна 

екзотермічна каталітична реакція, що протікає зі зменшенням обсягу системи: 

N2 + 3Н2   2NH3 + 112 кДж.  

Відповідно до принципу Ле Шательє для зсуву рівноваги вправо, т. Е. Для 

підвищення рівноважного виходу аміаку, необхідно знижувати температуру, 

підвищувати тиск, а також зменшувати концентрацію аміаку або підвищувати 

концентрацію вихідних речовин: азоту і водню. Так, термодинамічні розрахунки 

показують, що для забезпечення навіть 80% ступеня перетворення азоту і водню в 
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аміак при 400 оС необхідно застосовувати тиск близько 100 МПа. 

Експериментально встановлено, що фактичний вихід аміаку з ростом 

тискузбільшується значно повільніше, ніж рівноважний. Тому застосовувати дуже 

високі тиску (вище 80-100 МПа) в цьому процесі економічно невигідно. У той же 

час вихід аміаку збільшується при зниженні температури, але швидкість процесу 

при цьому падає. 

Освіта аміаку при помірних температурах (300-500 оС) відбувається вкрай 

повільно (швидкість процесу близька до нуля). На практиці процес ведуть при 400-

500 оС у присутності каталізаторів, які дозволяють значно зменшити час 

досягнення рівноваги. 

Всі технологічні процеси протікають при певних значеннях температур, 

тисків, концентрацій, витрат та інших факторів, характеризують технологічний 

режим. Основні фактори, що впливають на швидкість процесу, вихід і якість 

продукції, називаються технологічними параметрами. Технологічні параметри 

впливають на швидкість процесів, їх техніко-економічні показники, на 

конструктивне будову апаратів, а також на вогнестійкість виробництв. Такі 

технологічні параметри, як температура, тиск, концентрація реагуючих речовин, 

відповідно до принципу Ле Шательє, впливають на рівноважний стан системи, в 

якій протікають оборотні хімічні реакції, що дозволяє підбирати відповідні умови 

проведення процесу для забезпечення максимального ступеня перетворення. 

Розробка нових технологічних процесів виробництва, глибокі якісні зміни 

нерідко пов’язані з підвищенням їх пожежовибухонебезпеки. Для рішення питань 

безпеки технологічних процесів виробництв, а також забезпечення безпеки людей 

при пожежі, ліквідації аварій та стихійних лих підрозділам управлінь ДСНС 

України необхідно мати дані про показники пожежовибухонебезпеки речовин та 

засоби пожежегасіння. 

Протипожежний захист будинків, споруджень, населених місць 

забезпечується застосуванням: засобів пожежогасіння й відповідних видів 

пожежної техніки; установок автоматичного виявлення й гасіння пожежі; 

технічних засобів, конструктивних й об'ємно-планувальних рішень, що обмежують 
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поширення пожежі й вибуху, що організують своєчасну евакуацію людей, а також 

технічними рішеннями по ефективному використанню пожежної техніки.   

Організаційно технічні заходи щодо забезпечення пожежної безпеки об'єктів 

народного господарства включають: організацію підрозділів ДСНС України її 

чисельність і технічне забезпечення; паспортизацію речовин, матеріалів, виробів, 

технологічних процесів й об'єктів по забезпеченню пожежної безпеки; широке 

залучення громадськості до питань пожежної безпеки; організацію навчання 

населення правилам  пожежної безпеки; розробку й реалізацію інструкцій, норм і 

правил пожежної безпеки; розробку заходів щодо дій адміністрації на випадок 

виникнення пожежі чи надзвичайної ситуації організації евакуації людей та 

робочого персоналу. 

Приклади пожеж: 

Донедавна вважалося, що горіння чистої аміачної селітри при пожежах не 

може перейти в детонацію. Ряд таких пожеж, що відбувалися на заводах, у складах 

і на транспорті, закінчувалися без вибуху. Відомі катастрофічні вибухи аміачної 

селітри при мимовільному виникненні пожеж у трюмах пароплавів у портах Техас-

Сіті й Бресту в 1947 р. відбулися із сільськогосподарською аміачною селітрою, 

обробленої спеціальними добавками, що зменшують злежуваність (продуктами 

переробки нафти). 

Спеціально поставлені досліди з підпалюванням аміачної селітри в сховищах 

і в сталевих трубах не могли довести можливість переходу горіння чистої аміачної 

селітри в детонацію. Однак вибух двох вагонів аміачної селітри при катастрофі 

товарного поїзда в Трасквуді (США) в 1960 р., якому передувала пожежа, що 

тривала приблизно 30 хв., показує, що виникнення вибуху аміачної селітри під час 

пожежі при несприятливому збігу обставин можливо. 

- 6 травня 2019 року у Росії на хімзаводі "Азот" в Пермському краї у цеху з 

виробництва аміаку ВАТ" УПК Уралхим в місті Березняки стався вибух з 

подальшим виникненням пожежі, в наслідок чого загинуло три особи. Причиною 

НС те, що робітники намагалися розрізати ємність із залишками аміаку. 
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- 23 вересня 2017 року спалахнула пожежа на заводі Pryor Chemical Company в 

штаті Оклахома, США. На місце події відправлено велику кількість пожежних 

бригад. Пожежні гасили пожежу шість годин. На момент прибуття пожежно-

рятувальних підрозділів вогнем було охоплено Основні елементи обладнання на 

площі 900 кв. м. 

  

- 1 серпня 2019 року на хімічному заводі в Кросбі, шт. Техас, США, у 

вівторок сталися маштабна пожежа, приблизно о 2 годині ранку були зафіксовані 2 

вибухи викликані стихією - ураганом «Харві». 
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- 21 листопада 2011 року, в цеху по виробництву аміаку на підприємстві 

ВАТ "Рівнеазот" сталася аварія. В ніч з неділі на понеділок на третьому агрегаті в 

одному з цехів виробництва аміаку стався перегрів, пожежа та викид полум'я. 

Агрегат, а їх всього три, отримав серйозні пошкодження.  

 

- 7 листопада 2018 року в Китаї на хімічному підприємстві компанії 

Hebei Jinwantai Chemical Fertilizer Co., Ltd. сталося маштабна пожежа і вибухи. 

Вибух стався в системі очищення хвостових газів заводу. В результаті аварії 

загинуло 6 осіб, постраждало 7 осіб. До ліквілдації надзвичайної ситуації була 

залучено 19 одиниць пожено-рятувальної техніки, та 64 рятувальника. 

 

Мета та задачі роботи: аналіз щодо забезпечення пожежної безпеки 

відділення компресорного цеху підприємства SOCAR KARBAMID м. Сумгаїт 

Республіка Азербайджан. З цією метою в роботі були поставлені наступні задачі: 

розглянути технологічний процес який існує на підприємстві, провести аналіз 

пожежної небезпеки об’єкту, розрахувати сили та засоби для гасіння ймовірної 

пожежі, визначити профілактичні заходи щодо забезпечення пожежної безпеки 

об’єкту, визначити вимоги з охорони праці особового складу пожежно-рятувальних 

підрозділів під час гасіння пожежі. 
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1. АНАЛІЗ ПОЖЕЖНОЇ НЕБЕЗПЕКИ ОБ’ЄКТУ. 

1.1. Характеристика об’єкта 

Хімічна промисловість - одна з найбільш швидко розвиваються галузей у 

світі і найбільший споживач енергії. За темпами зростання хімічна промисловість 

випереджає багато інших галузей. Тільки за 5 років виробництво основних речовин 

мінеральних добрив збільшилася на 40-50%. 

Підприємство SOCAR KARBAMID м. Сумгаїт Республіка Азербайджан 

входить до Сумгайитского Хіміко-Промислового Парку, що знаходиться в місті 

Сумгайит в 32.5 км від столиці Азербайджану - Баку , займає площу території в 

505.64 га, 192 га якої відокремлено індустріальній зоні.  

За Генеральним планом, промислова зона включатиме в себе сировинний 

товар сільськогосподарської та медичної хімії, хімії характеру домашнього 

господарства, будівельної хімії, електронної та машинобудівної хімії, полімерів , а 

також промислового обладнання. Головну увагу буде приділено пріоритетним 

галузям промисловості. Земельна ділянка, яка охоплює Сумгайитскій Хімічний 

Промисловий Парк умовно ділиться на 2 зони: промислову і соціальну (суспільну). 

На території Сумгайитского хімічного промислового парку був побудований  

підприємство «SOCAR KARBAMID». Фундамент заводу був закладений в 2011 

році, а роком пізніше з корейською компанією Samsung Engineering був підписаний 

договір з інженерних робіт, закупівлі і будівництва.  

Проект Заводу карбаміду SOCAR був реалізований відповідно до «Державної 

програми промислового розвитку 2015-2020», затвердженої Указом Президента 

Азербайджанської Республіки від 25 серпня 2008 року. 

Основа заводу карбаміду була закладена в 2011 році. Будівництво проекту 

почалося в лютому 2014 року. 

Підприємство складається з областей з виробництва аміаку і гранульованого 

карбаміду. Основною сировиною для виробництва азотних добрив буде природний 

газ. Очікується, що використання газу за рік для виробництва складе 435 млн. куб. 

метрів (1,32 млн. куб. метрів на добу), виробничі потужності заводу складають 650-

660 тис. тон на рік.  
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Підприємство виробляє 1,2 тис.т аміаку і 2 тис.т карбаміду на добу. В 

результаті удосконалення технологічних процесів, впровадження автоматизованих 

систем управління та інших організаційно-технічних заходів по агрегатах 

карбаміду продуктивність збільшилася - до 1350 т / добу, при цьому питоме 

енергоспоживання знизилося на 10%. 

З північної сторони на відстані 850 м розташований Парк технологій Sumgait, 

з південної на відстані 600 м  розташований целюллозно-паперовий комбінат, із 

західної на відстані 1200-1400 м – хімічній завод. 

Підприємство включає 23 будівель і споруджень промислового призначення, 

висотою від 3 до 35 метрів, які входять до складу 16 цехів, 91% будинків мають II 

ступінь вогнестійкості й 9% - I ступінь. Чисельність найбільшої робочої зміни може 

скласти 1800 чоловік. 

Енергоспоживання підприємства SOCAR KARBAMID м. Сумгаїт складе 976 

Мвт або 240 Мвольт\рік, живлення надходити через підстанції  “Сумгаїті”, 

“Хірдилан ” до споживачів. 

Мережа зовнішнього водопостачання кільцева, діаметром 150 мм, на якій 

улаштовано 12 пожежних гідранта. Для пожежогасіня також можуть використатися 

для пожежогасіння на підприємстві передбачено пожежний резервуари V=250м3. 

Середньорічна температура повітря +13,9 ºС. 

Основні напрямки вітрів: 

- Взимку: південно-східні, східні; 

- Влітку: північно-західні, північні. 

Рельєф площадки має незначний уклін зі зниженням відміток з північного-

сходу на південно-захід. Існуюча організація рельєфу забезпечує відвід поверхневої 

води від будівель до лотків доріг дощезбиральників з послідуючим відводом за 

границі підприємства. 

Навколо підприємства, по периметру укладене асфальтове покриття. 

Промислова зона підриємства забезпечена дорогами з асфальтовим покриттям, яке 

забезпечує під’їзд пожежних автомобілів до промислових корпусів та виїзду на 
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зовнішні дороги. Доставка сировини, допоміжних матеріалів, відправка готової 

продукції забезпечується автомобілями підприємства та транспортних організацій. 

Існуюче горизонтальне планування площадки, взаємне розміщення будівель, 

інженерних мереж відповідає вимогам протипожежних, технологічних та 

санітарних норм і ДБН Б.2.2-12:2019 «Планування та забудова територій».  

Головний вхід і автомобільний в’їзд на територію існує і розміщений з 

південно-західній частини підприємства. 

Система вентиляції передбачено припливна, витяжна та аварійна. 

Розподіл будинку зроблений за принципом поділу технологічних процесів, 

що забезпечує локалізацію пожеж у межах відсіку. 

Виробництво аміака на підприємстві «SOCAR KARBAMID» включиє в себе 

шість цехів: безводних органічних продуктів і компресії (цех № 1), розділення 

повітря (цех № 2), конверсії (цех № 3), водно-лужного очищення газу (цех№ 4), 

відмивання газу рідким азотом (цех № 5), газової компресії і синтезу аміаку (цех № 

5). 

Аміак відноситься до числа найважливіших продуктів хімічної 

промисловості, щорічне його світове виробництво досягає 150 млн. тонн. В 

основному використовується для виробництва азотних добрив (нітрат і сульфат 

амонію, сечовина), вибухових речовин і полімерів, азотної кислоти, соди (по 

аміачним методу) і інших продуктів хімічної промисловості. рідкий аміак 

використовують в як розчинника. 

В холодильної техніці використовується в як холодильного агента (R717) 

В медицині 10 % розчин аміаку, частіше званий нашатирним спиртом, 

застосовується при непритомних станах (для збудження дихання), для стимуляції 

блювоти, а також зовнішньо - невралгії, міозити, укусах комах, для обробки рук 

хірурга. при неправильному застосуванні може викликати опіки стравоходу і 

шлунка (в випадку прийому нерозведеним розчину), рефлекторну зупинку дихання 

(при вдиханні в високою концентрації). 

1.2. Аналіз пожежної небезпеки об’єкту  
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 Аналізувати пожежну небезпеку обєкту необхідно за ноступним алгоритмом: 

1. Вивчення сутності технологічного процесу. 

2. Дослідження фізико-хімічних та пожежовибухонебезпечних властивостей 

речовин і матеріалів, що обертаються в технологічному процесі на об’єкті, та їх 

кількості. 

3. Аналіз можливості утворення горючого середовища. 

4. Аналіз можливості виникнення в горючому середовищі джерела 

запалювання. 

5. Аналіз умов та шляхів поширення пожежі на випадок її виникнення. 

6. Аналіз причин, що утруднюють евакуацію людей і матеріальних цінностей 

при пожежі та гасіння самої пожежі. 

Азотне виробництво відіграє найважливішу роль в сучасній хімічній 

промисловості. Варто зауважити, що з'єднання азоту застосовуються як при 

отриманні органічних, так і неорганічних речовин. Особливу статтю в азотному 

виробництві становить виробництво аміаку. Саме при «участі» цього найціннішого 

компонента виробляються добрива, азотна кислота, вибухові речовини, 

холодоагенти і багато іншого. При всій своїй корисності аміак є досить сильною 

отрутою, не дивлячись на те що застосовується в медицині у вигляді нашатирю. 

Процес виробництва аміаку характеризується великою енергоємністю, що є 

головним його недоліком. Саме тому постійно ведуться наукові розробки, які 

покликані вирішити проблеми економії енергії. Зокрема розробляються способи 

утилізації виділеної енергії, а також поєднання, наприклад, виробництва аміаку і 

карбаміду. Все це сприяє здешевленню діяльності підприємств та підвищення їх 

корисної віддачі. 

В основу виробництва аміаку покладені принцип циркуляції, згідно з яким 

процес йде безперервно, причому залишки вихідних компонентів відокремлюються 

від кінцевого продукту і використовуються знову, безперервності: процес синтезу 

відбувається без зупинки, принцип теплообміну, а також принцип циклічності. Як 

видно, всі ці принципи між собою тісно взаємопов'язані. 

Сама технологічна схема виробництва аміаку залежить, перш за все, від 
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сировини, з якого виходить кінцевий продукт. Справа в тому, що, на відміну від 

азоту, який міститься в повітрі у великих кількостях, водень в чистому вигляді в 

природі практично не присутня, а виділяти його з води - досить трудомісткий і 

енерговитратний процес. 

Тому в якості сировини для виробництва аміаку в основному 

використовуються вуглеводні, що містяться в природному газі. В даний час саме 

природний газ є однією з основ аміачної промисловості. Перш ніж потрапити в 

колону синтезу, газ проходить кілька стадій обробки. Починається процес з того 

що проводиться очищення вихідної сировини від сірки за допомогою 

десульфуранти. 

Далі йде так званий процес риформінгу, який полягає в тому, що в його ході 

вуглеводні спочатку перетворюються в метан, потім відбувається досить складний 

процес перетворення метану в суміш водяної пари, чадного газу, вуглекислого газу 

і водню. При цьому також відбувається очищення суміші від вуглекислого газу, 

після чого водень потрапляє в колону синтезу під великим тиском разом з азотом.  

Таким чином, перш ніж почати безпосередньо виробництво аміаку, 

технологія передбачає попередню обробку сировини. 

Підприємство SOCAR KARBAMID: 

1) Аміак - використовується для отримання азотомістящих з'єднань, 

азотної кислоти і добрив. 

2) Вуглекислота - широко застосовується в нафтовидобувній 

промисловості, машинобудуванні, суднобудуванні, автомобілебудуванні, 

медицині і харчовій промисловості. 

3) Карбамід - висококонцентрований азотне добриво. У сільському господарстві 

використовується в якості ефективної білкової добавки до кормів. Застосовується 

для отримання штучних смол, пластмас, клеїв, паків, для очищення нафтопродуктів 

4) карбамідоформальдегідна концентрат. 

Випускається дві марки КФК: 1 - призначена для обробки 

грануліруемих азотних добрив, 2 - використовується для виготовлення 

високоякісної смоли. 
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5) Базальтове волокно і плівка - високоякісний екологічно чистий і негорючий 

теплоізоляційний матеріал, який за комплексом властивостей перевершує раніше 

використовувалася скловату. 

Найбільш ймовірними можуть бути пожежі, пов'язані з викидами токсичних 

речовин через фланцеві з'єднання, зварні шви, запірну арматуру, торцеві 

ущільнення насосів. Розміри зон дії вражаючих факторів залежать від обсягу 

викиду небезпечної речовини та його енергетичного стану, виду та кількості 

одночасно зруйнованого обладнання, метеоумов, характеру виробничої площадки і 

коливаються у відносно широких діапазонах для різних об'єктів. 

Пожежі, пов'язані з повним руйнуванням обладнання менш вірогідні, однак, 

локальні витоку небезпечної речовини при несвоєчасній локалізації можуть 

привести до ланцюговому розвитку аварійних ситуацій з повним руйнуванням 

обладнання і викидом великої кількості небезпечних речовин. 

Пожежна небезпека на підприємстві по виробництву аміаку характеризується 

наявністю великої кількості горючих речовин, можливістю появи джерел 

запалювання і наявністю шляхів для поширення пожежі. 

З характеристики аміаку визначається, що в залежності від умов зберігання 

він може перебувати в газоподібному або рідкому стані. При цьому фізичний стан 

аміаку впливає на його пожежовибухонебезпечні властивості, відповідно, - на 

виявлення категорії приміщень, будинків та зовнішніх установок.  

Газоподібний аміак при концентраціях аміачно-повітряної суміші 15-33,6% 

вибухонебезпечний. Однак він відноситься до слабочувствітельним речовин з 

низькою здатністю до утворення вибухонебезпечних сумішей і до протікання 

детонаційного горіння навіть для стехиометрической суміші. Детонационная 

осередок аміаку - понад 40 см, тоді як у ацетилену, водню, особливо чутливих до 

утворення вибухонебезпечних сумішей, - менше 1 см. Енергія займання аміаку в 

сотні разів перевершує енергію займання метану і в тисячі разів - водню. 

Швидкість зростання тиску для стехиометрической суміші в замкнутому об'ємі 

складає 6 МПа / с, що значно нижче, ніж у водню, ацетилену, в 3 рази нижче, ніж у 

метану.  
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Крім того, для аміаку характерні високий нижній концентраційний межа 

запалення (НКМЗ) - 15% з вузькою зоною можливого горіння аміачно-повітряної 

суміші і висока температура займання, при цьому потрібна значна енергія 

запалювання. Мала питома теплота згоряння (18 688 кДж / кг) і, отже, низька 

адіабатична температура горіння (1777 К) не забезпечують самопідтримується 

навіть дифузійне горіння для стехиометрической суміші. 

Тому при згорянні необмеженого хмари, тобто на зовнішніх установках, 

вибухова хвиля не утворюється. Вибухові явища аміачно-повітряних сумішей в 

промислових умовах відзначені лише в замкнутих системах при високій 

температурі і тиску. Всі відомі випадки вибухів відбувалися в замкнутих обсягах, 

де утворювалися вибухонебезпечні суміші і знаходилося джерело займання не 

менше 680 мДж з температурою не нижче 650 °С.  

Вибухи на виробництві азотної кислоти обумовлені проведенням процесу 

окислення аміаку на кордоні нижньої межі вибуховості та при температурі близько 

800 °С. Використовуючи нормативну методику, визначають категорію 

приміщення.  Коли тиск ударної хвилі при вибуху> 5 кПа, то, згідно з нормативною 

методикою, виробничі приміщення повинні відповідати вимогам категорії А - 

підвищеної вибухопожежної небезпеки.  

У разі якщо розрахунковий надлишковий тиск вибуху в приміщенні не 

перевищує 5 кПа, то, згідно з вимогами, виробничі приміщення не можуть бути 

віднесені до категорій А та Б. Використання категорії В також виключається, так як 

категорії В1-В4 вимагають знання питомої пожежного навантаження. Наявності 

площі горіння речовини, тоді як горіння (вибух) газоподібного аміаку протікає в 

об'ємі приміщення. У цьому випадку приміщення повинне відповідати категорії Д.   

У світовій практиці не зафіксовані вибухи аміачно-повітряних сумішей у 

відкритому просторі. Зріджений аміак - це трудногорюча рідина. При аварійних 

викидах зрідженого аміаку в приміщенні або на відкритому майданчику 

відбувається його кипіння за рахунок внутрішньої енергії перегріву з утворенням 

аерозольного хмари парів і крапель, рівних по масі.  
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Краплі і пари з температурою -33,4 °С охолоджують повітря, конденсируя з 

нього вологу, роблячи суміш білого кольору щільніше повітря при їх утриманні 

(16-20%). Аерозольна хмара активно поглинає вологу атмосферного повітря з 

утворенням аміачної води. Поверхневий шар хмари стає негорючим, перешкоджає 

загорянню. Краплі аміаку роблять аерозольна хмара не пожежо- і 

невибухонебезпечним.  

Це і пояснює відсутність вибухів аміачно-повітряних сумішей на відкритих 

майданчиках і в приміщеннях. У той же час трудногорюча рідина зрідженого 

аміаку з температурою кипіння -33,4 °С за рахунок тепла підстильної поверхні 

піддону (грунту) починає випаровуватися. При наявності постійного джерела 

займання в період її бурхливого випаровування (кипіння) відразу після протоки 

горіння парів відбувається лише у вигляді періодичних спалахів.  

У міру зниження інтенсивності теплового потоку від підстильної поверхні 

піддону кипіння загасає. Із закінченням кипіння рідкого аміаку припиняються і 

періодичні спалахи. Розрахункові і експериментальні дані показують, що небезпека 

вибухів парів аміаку в повітрі відсутній. В також підтверджується цей факт. При 

аваріях з викидом зрідженого аміаку заражається атмосферне повітря. 

При згорянні аміачно-повітряних сумішей у відкритому просторі ударні хвилі 

не утворюються і зовнішні установки можуть бути віднесені до категорії В або Д в 

залежності від питомого теплового навантаження згоряння вогненної кулі. Згідно 

приміщення розподільних пристроїв, камер безпосереднього охолодження 

холодильних установок відносять до категорії Д, якщо концентрація аміаку не 

перевищує нижнього межі вибухає. Виробничі приміщення повинні оснащуватися 

приточно-витяжною вентиляцією. При роботі з аміаком використовують 

фільтруючий протигаз марки «М» або «КД». При викидах газоподібного або 

скрапленого аміаку необхідна постановка водяних завіс на відкритих майданчиках. 

1.3. Аналіз пожежонебезпечних властивостей речовин, 

що обертаються у технологічному процесі 

Нижче приведені дані пожежонебезпеки речовин і матеріалів, які 

обертаються у технологічному процессі підприємства, узяті з довідника Баратов 
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Н.П., Корольченко А.Я. Справочник. Пожароопасность веществ и матермалов и 

средства их тушения .  

Амміамк - NH3, нітрид водню, при нормальних умовах - безбарвний газ з 

різким характерним запахом (запах нашатирного спирту).. За нормальних умов 

щільність газоподібного NH3 становить 0,771 кг/м3. При охолодженні до -33,4°С 

(760 мм. рт. ст.) Аміак зріджується і при -78°С твердне у вигляді кристалів кубічної 

форми. Рідкий аміак - безбарвна рідина щільністю 0,6814 т/м3 при температурі 

кипіння. Критична температура аміаку 132,4°С, критичний тиск 11,15 МПа. 

Теплоємність аміаку при постійному тиску і 25°С дорівнює 35,46 Дж/(моль·К); 

теплота випаровування при -33,4°С становить 23,22 кДж/моль. 

Щільність аміаку майже вдвічі менше, ніж у повітря, ПДКр.з. 20 мг / м3 - 

IV клас небезпеки (малонебезпечні речовини). Розчинність NH3 у воді надзвичайно 

велика - близько 1200 об'ємів (при 0 ° C) або 700 обсягів (при 20 ° C) в обсязі води. 

У холодильній техніці носить назву R717, де R - Refrigerant (холодоагент), 7 - тип 

холодоагенту (неорганічне з'єднання), 17 - молекулярна маса. 

Аміак при атмосферному тиску і температурі вище -33,4 °С знаходиться в 

газоподібному стані. Він не має кольору, але має різким характерним запахом 

нашатирного спирту. Щільність газоподібного аміаку становить 0,823 кг / м3 

(легкий газ). Газоподібний аміак - горючий газ з питомою теплотою згоряння 688 

кДж / кг. Температура самозаймання аміаку в сталевій бомбі, що володіє 

каталітичним дією, дорівнює 650 ° С. Область займання аміачно-повітряної суміші 

знаходиться в межах 15-33,6%. Мінімальна вибухонебезпечне зміст кисню 16,2% 

об.  

Найбільш легко займиста аміачно-повітряна суміш стехиометрической 

концентрації вимагає енергію запалювання 680 мДж. Тиск вибуху такої суміші - 

580 кПа. Нормальна швидкість поширення полум'я не перевищує 0,1 м / с при 

атмосферному тиску і температурі навколишнього повітря, що в десятки разів 

повільніше, ніж у водню. Поза зоною запалення аміачно-повітряна суміш не 

горить. Зріджений аміак - важкогорючі речовини, яке горить тільки при наявності 

над його поверхнею постійного джерела займання достатньої потужності. При 
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протоці скраплений аміак, набуваючи при атмосферному тиску температуру -33,4 

°С, закипає з миттєвим освітою аерозольного хмари, яка не загоряється від джерела 

вогню. Аміак добре розчиняється в воді з виділенням тепла, інтенсифікує випар 

при розведенні водою. Для зниження забруднення повітряного простору 

розбавляти і змивати рідкий аміак слід не менше ніж десятикратним кількістю 

води.  

Питомий об'ємний електричний опір рідкого аміаку - 0,8•105 Ом•м, тому 

накопичення небезпечних потенціалів статистичного електрики при 

транспортуванні не спостерігається. Газоподібний аміак токсичний, за ступенем 

впливу на організм людини відноситься до 4-го класу небезпеки. Гранично 

допустима концентрація аміаку в повітрі робочої зони ГДК з = 20 мг / м3, 

максимально разова концентрація для населених пунктів - 0,2 мг / м3. Поріг 

сприйняття нюху не перевищує 55 мг / м3. Концентрація аміаку С = 1500 мг / м3 

(0,21%) викликає смертельний результат. 

Природний газ з газоносних пластів - одне з основних горючих копалин, що 

займає ключові позиції в паливно-енергетичних балансах багатьох держав, важлива 

сировина для хімічної промисловості. Більш ніж на 90% він складається з 

вуглеводнів, головним чином метану СН 4 . Містить і більш важкі вуглеводні - 

етан, пропан, бутан, а також меркаптани і сірководень (зазвичай ці домішки 

шкідливі), азот і вуглекислий газ (вони в принципі не приносять користі, але і не 

шкідливі), пари води, корисні домішки гелію і інших інертних газів . 

У викопному природному газі містяться вуглеводні з низькою молекулярною 

масою. Він має приблизно такий склад (за обсягом): 80-98% метану, 2-3% його 

найближчих гомологів - етану, пропану, бутану і невелика кількість домішок - 

сірководню, азоту, благородних газів, оксиду вуглецю і водяної пари. 

Теплота згоряння сухого природного газу 33,52-35,61 МДж / м 3 (8000-8500 

ккал / м3 ). 

Температура кипіння при атмосферному тиску: -162 °C 

Щільність зрідженого газу при атмосферному тиску: 420 кг / м 3 
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Нижча теплота згоряння (при 0 °C і 101,325 кПа): 35,2 МДж / м3 (або 11500 

ккал / кг) 

Межі займання при газифікації: 4 ... 16% (об'ємних), мінімальна температура 

займання газоповітряної суміші: 557 °C (830 К). Щільністю 0,41-0,5 кг / л в 

залежності від температури, тиску, і змісту вищих алканів (щільність чистого 

метану при температурі кипіння - 0,41 кг / л, при підвищенні тиску і зниженні 

температури густина зростає, домішки вищих алканів також підвищують 

щільність). Не токсичний. Температура кипіння -158 ... -163 °C. Нижня межа 

теплоти згорання - 50 116 кДж / кг, або 20 МДж / л. 

1.4. Технологічних процес виробництва аміаку 

Процес виробництва аміаку складається з наступних основних стадій: 

1) Компримування природного газу. 

2) Очищення природного газу від сірчистих сполук. 

3) Парова каталітична конверсія метану (первинний риформінг). 

4) Компримування повітря і пароповітряна двоступенева конверсія 

природного газу (вторинний риформинг). 

5) Двоступінчаста конверсія оксиду вуглецю на середньомтемпературном і 

низькотемпературному каталізаторах. 

6) Очищення конвертованого газу від діоксиду вуглецю. 

7) Метанірованія залишків моно- і діоксиду вуглецю. 

8) Копрімірованіе азото-водневої суміші (АВС). 

9) Синтез аміаку при тиску 20 ÷ 32 МПа і виділення аміаку. 

1. Компримування природного газу. 

Початковою сировиною для виробництва аміаку в агрегатах АМ-70, АМ-76, 

TEC , Chemico є природний газ, що надходить з мережі. 

Для переробки за прийнятою схемою природний газ стискається до тиску не 

більше 4,5 МПа відцентровим двоступінчастим компресором з приводом від 

парової конденсаційної турбіни і очищається від присутніх в ньому сірчистих 

сполук, що є каталітичними отрутами для стадій парової конверсії вуглеводнів і 

низькотемпературної конверсії оксиду вуглецю. 
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Для гідрування сполук сірки в природний газ дозується АВС, відбирається з 

нагнітання I ступеня компресора синтез-газу. 

Підігрів газової суміші перед гидрированием сполук сірки до температури 

370 ° C - 400 ° C здійснюється в змеевиках вогневого підігрівача або змеевиках, 

встановлених в БТА-печі первинного риформінгу. 

Як паливного газу в вогневому підігрівачі використовується частина 

природного газу, що надходить на агрегат. Утворений в результаті спалювання 

природного газу димової газ з вогневого підігрівача викидається в атмосферу.  

2. Сіркоочистка природного газу. 

Очищення природного газу від сірчистих сполук проводиться в два ступені: 

- Iступінь - гідрування органічних сполук сірки в H 2 S на алюмо-

кобальтовому або алюмо-молібденовому каталізаторі. 

- II ступінь - поглинання сірководню оксидом цинку. 

Гідрування органічних сполук сірки в сірководень здійснюється при 

температурі 370 ° C ÷ 400 ° C за такими основними реакцій: 

RSH + H 2  ↔ RH + H 2 S 

R-S-R * + 2H 2  ↔ RH + H 2 S + R ¢ H 

R-S-S-R + 3H 2  ↔ RH + 2 H 2 S + R ¢ H 

COS + H 2  ↔ CO + H 2 S, де R = CnH 2 n + 1 

Поглинання сірководню з газової суміші здійснюється за такою реакції: 

H 2 S  +  ZnO  →  ZnS  +  H 2 O 

Реакція поглинання сірководню оксидом цинку незворотна, тому при 

насиченні поглинача сірої до 15% - 18% від його загальної ваги відпрацьований 

поглинач замінюється свіжим. Після стадії сірко очистки газова суміш із вмістом 

сірки не більше 0,5 мг / нм 3 направляється на конверсію метану. 

Риформинг природного газу 

Процес конверсії метану природного газу здійснюється в два ступені: 

- I ступінь - парова каталітична конверсія в трубчастої печі (первинний 

риформінг); 
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- II ступінь - пароповітряна каталітична конверсія в шахтному конверторі 

(вторинний риформинг). 

3. Первинний риформинг. 

Перед подачею в трубчасту піч очищений від сірки природний газ змішується 

з перегрітою парою тиском 3,7-4,1 МПа в співвідношенні пар: газ не менше 3:1. 

Після змішування утворилася ПГС нагрівається в підігрівачі конвекционной зони 

печі первинного риформінгу до температури не більше 525 ° C (агрегати TEC , 

Chemico ), не більше 520 ° C (агрегати АМ-70, АМ-76). 

Підігріта ПГС надходить в реакційні труби, розташовані в радіаційної камері 

печі первинного риформінгу (для агрегатів АМ-70, АМ-76, TEC  - прямоточна 

трубчаста піч ( I технологія), для агрегатів Chemico  - протівоточна терасна 

трубчаста піч типу Фостер-Уїллер ( II технологія )). 

У реакційних трубах на нікелевому каталізаторі при температурі на виході не 

більше 830 °C протікає процес парової каталітичної конверсії природного газу за 

таких реакцій: 

CH 4  + H 2 O ↔ CO + 3H 2 - 206,4  кДж / моль 

CH 4  + CO 2  ↔ 2CO + 2H 2 - 248,28  кДж / моль 

CO + H 2 O ↔ CO 2  + H 2 + 41,0  кДж / моль 

CH 4  + 0,5о 2  ↔  CO  +  2 H 2 + 35,6 кДж / моль 

Реакції окислення гомологів метану протікають аналогічно. 

Залишковий вміст метану в газовій суміші на виході з печі первинного 

риформінгу становить до 13 об. %. Тепло, необхідне для процесу конверсії, 

виходить за рахунок спалювання паливного газу в пальниках печі. Утилізація тепла 

димових газів, що виходять з радіаційної камери печі, здійснюється в конвекційної 

камері, оснащеної БТА, які розташовані в конвекційної камері печі змійовики, в 

яких за рахунок використання тепла димових газів в залежності від застосовуваної 

технології можуть нагріватися наступні потоки: ПГС, що надходить в реакційні 

труби; пароповітряна суміш, яка надходить в шахтний конвертор; пар високого 

тиску, що надходить з Парозбірники на турбіну компресора синтез-газу; живильна 

вода, яка надходить в парозбірник; паливний газ, що надходить на пальники печі 
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первинного риформінгу; природний газ, що надходить на очистку від сірчистих 

сполук; пар середнього тиску; деминерализованна вода для котлів середнього 

тиску; танкові і продувні гази та інші технологічні потоки. 

Димові гази після використання їх тепла в БТА викидаються в атмосферу 

через димові труби димососами. 

В агрегатах АМ-70, АМ-76, TEC   конвективного камерою печі первинного 

риформінгу конструктивно з'єднана конвективная камера допоміжної печі 

(допоміжного котла) системи паротворення, в якій за рахунок спалювання 

паливного газу виходить додаткову кількість пари високого тиску, необхідне для 

підтримки парового балансу агрегату. 

4. Вторинний риформинг. 

У реакторі вторинного риформінгу (шахтний конвертор) на каталізаторі 

відбувається остаточна конверсія метану з парою і киснем повітря до залишкового 

вмісту метану в газі не більше 0,5 об. %. 

У шахтному конверторі протікають наступні основні реакції: 

H 2 + 1/2 O 2 ↔ H 2 O + 242 кДж / моль 

CO + 1 / 2O 2 ↔ CO 2 + 282,6  кДж / моль 

CH 4 + O 2 ↔ CO 2 + 2H 2  + 318,2  кДж / моль 

CH 4 + H 2 O ↔ CO + 3H 2  - 206,4  кДж / моль 

CO + H 2 O ↔ CO 2 + H 2  + 41,03  кДж / моль 

CH 4 + 1/2 O 2  ↔ CO + 2H 2  + 35,6  кДж / моль 

Повітря, необхідне для процесу вторинного риформінгу, подається за 

допомогою відцентрового чотириступінчастого компресора з приводом від парової 

конденсаційної турбіни. Конвертована ПГС, що виходить з шахтного конвертора з 

температурою до 1030 °C, направляється для охолодження: 

- в агрегатах АМ-70, АМ-76, TEC - в котли-утилізатори I і II ступенів, в яких 

за рахунок утилізації тепла конвертованого газу виробляється пар тиском 10,35 

МПа, який використовується для приводу турбіни компресора синтез-газу; 

- в агрегатах Chemico - в послідовно встановлені котел-утилізатор високого 

тиску і котел-утилізатор пара середнього тиску, в яких виробляється насичений пар 
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тиском не більше 10,5 МПа і тиском не більше 4,2 МПа відповідно. Далі 

конвертований газ надходить на двоступеневу парову конверсію оксиду вуглецю. 

5. Конверсія оксиду вуглецю. 

Конверсія оксиду вуглецю протікає за двоступеневою схемою: 

- I ступінь - на середньомтемпературном каталізаторі; 

- II ступінь - на низькотемпературному каталізаторі. 

Технологічні схеми відділення конверсії оксиду вуглецю в агрегатах АМ-70, 

АМ-76, TEC, Chemico схожі, відрізняються апаратурним оформленням процесу і 

способом використання тепла після I і II ступенів конверсії. У конверторі CO I 

ступені на середньомтемпературном каталізаторі при температурі на виході не 

більше 450 ° C відбувається конверсія оксиду вуглецю з водяною парою по реакції: 

CO + H 2 O ↔ CO 2  + H 2  + 41  кДж / моль 

Залишковий вміст CO після конвертора I ступеня становить не більше 4 об. % 

(На сухий газ). 

Після конвертора CO I  ступені тепло конвертованого газу використовується: 

- для вироблення пари тиском не більше 10,5 МПа в котлі-утилізатори 

(агрегати АМ-70, АМ-76, TEC ); 

- для вироблення пари тиском не більше 1,13 МПа (частина агрегатів TEC ); 

- для вироблення пари тиском 4,2 МПа в котлі-утилізатори (агрегати Chemico 

); 

- для нагріву конвертованого газу перед метанірованіем (агрегати АМ-70, 

АМ-76, TEC , Chemico ). 

Після утилізації тепла конвертований газ надходить в конвертор CO II 

ступені. 

У конверторі CO II ступені на низькотемпературному (цинк-мідному) 

каталізаторі при температурі на виході до 280 °C відбувається більш глибока 

конверсія оксиду вуглецю з водяною парою до змісту CO в конвертованій газі 0,5% 

÷ 0,8%. 

Після конвертора CO II ступені конвертований агрегат охолоджується: 
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- для агрегатів АМ-70, АМ-76 - послідовно в вузлі охолодження за рахунок 

упорскування в газ технологічного конденсату, в газових кип'ятильниках розчину 

відділення очищення від CO2, в тепловикористовуючої апаратурі аміачно-

холодильних установок, в підігрівачі неочищеної АВС, що йде на метанірованіе. 

Остаточне охолодження конвертованого газу перед абсорбером відділення 

очищення від CO2 відбувається в апараті повітряного охолодження; 

- для агрегатів TEC , Chemico - послідовно в вузлі охолодження за рахунок 

упорскування в газ технологічного конденсату (живильної води), в кип'ятильниках 

розчину відділення очищення від CO2. Остаточне охолодження конвертованого 

газу перед абсорбером відділення очищення від CO2 відбувається в 

теплообміннику, де підігрівається живильна вода. 

Газовий конденсат, що утворюється при охолодженні конвертованого газу, 

відділяється в сепараторі і направляється на установку розгону газового 

конденсату. Є можливість використання конденсату для отримання пара в колах-

утилізаторах. Отпарний газ направляється на спалювання або скидається в 

атмосферу. 

6. Очищення конвертованого газу від діоксиду вуглецю. 

Технологічні схеми відділення очищення конвертованого газу на агрегатах 

АМ-70, АМ-76, TEC, Chemico різні. 

На агрегатах АМ-70, АМ-76 очистка проводиться абсорбцією CO2 розчинами 

етаноламінів (моноетаноламін (МЕА), Метилдіетаноламін (МДЕА)). В результаті 

конвертований газ очищається до залишкового вмісту CO2 не більше 0,03 об. %. 

Насичений діоксидом вуглецю розчин з абсорбера направляється на регенерацію. 

Регенерований розчин абсорбенту направляється на зрошення абсорбера, а 

виділилася в результаті десорбції фракція CO2 видається на переробку споживачам 

або скидається в атмосферу. 

На агрегатах TEC очищення до залишкового вмісту CO2 в конвертованій газі 

не більше 0,05% об проводиться шляхом абсорбції CO2 гарячим активованим 

розчином поташу (за методом «Карсолі») в двох паралельно працюючих абсорбера. 

Насичений CO 2 розчин поташу направляється на регенерацію. Регенерований 
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розчин поташу повертається на зрошення абсорберов, а виділилася в результаті 

десорбції фракція CO2 видається на переробку споживачам або скидається в 

атмосферу. 

На агрегатах Chemico реалізована очищення конвертованого газу до 

залишкового вмісту CO2 не більше 0,05% Поташня розчином за методом 

«Бенфілд». Насичений CO2 розчин поташу направляється на регенерацію. 

Регенерований розчин поташу повертається на зрошення абсорбера, а виділилася в 

результаті десорбції фракція CO2 скидається в атмосферу або направляється 

споживачам. Очищений від CO2 конвертований газ направляється на 

метанірованіе. 

7. Метанірованія. 

Тонке очищення конвертованого газу від оксиду і діоксиду вуглецю (до їх 

змісту не більше 5 ÷ 10 • 10 -4 %), що є отрутами для каталізатора синтезу аміаку, 

проводиться в метанаторі шляхом каталітичного гідрування їх до метану по 

реакціях: 

CO  + 3Н 2  ↔  CH 4  +  H 2 O  + 206,3 кДж / моль 

CO 2  + 4Н 2  ↔  CH 4  + 2 H 2 O  + 165,1 кДж / моль 

Тепло азотоводородної суміші (АВС) після метанатора використовується для 

підігріву живильної води для котлів. Остаточне охолодження АВС виробляється в 

апаратах повітряного охолодження і, в залежності від застосовуваної технології, 

зворотному водою в холодильнику. Після виділення конденсату, що утворюється в 

результаті охолодження, АВС надходить на всмоктування компресора синтез-газу. 

8. Компресія синтез-газу. 

Стиснення АВС здійснюється в трьохкорпусному центробіжном компресорі, 

що має чотири ступені для стиснення синтез-газу і ступінь для стиснення 

циркуляційного газу. Привід компресора здійснюється від парової турбіни, яка 

споживає пар високого тиску. Отриманий синтез-газ надходить на всмоктування 

компресора синтез-газу, що має чотири ступені для стиснення синтез-газу і ступінь 

для стиснення циркуляційного газу. Синтез-газ після стиснення в четвертій 

сходинці компресора і охолодження в повітряному холодильнику змішується з 
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циркуляційним газом з нагнітання в циркуляційної ступені компресора. На деяких 

виробництвах частина газу відбирається після першого ступеня стиснення і 

направляється на змішання з природним газом перед відділенням сіркоочистки. 

9. Синтез аміаку. 

У колоні синтезу аміаку на каталізаторі (промотувати залізо) при 

температурах 390 °C÷530 °C протікає екзотермічна реакція утворення аміаку з 

АВС: 

3Н 2 + N 2 ↔ 2NH 3 + 111,5 кДж / моль 

Циркуляційний газ після колони синтезу в залежності від застосовуваної 

технології виходить з температурою до 350 °C і змістом аміаку до 19,9%. Тепло 

реакції синтезу аміаку використовується для нагріву живильної води, яка подається 

в котел-утилізатор для отримання пари високого тиску. 

Конденсація аміаку проводиться в два ступені. При цьому охолодження газу 

проводять водою, повітрям, випаровується аміаком. Сконденсувалася аміак 

відділяється в сепараторі, а газ направляється до циркуляційного компресора. 

Частина циркуляційного газу після первинного сепаратора постійно 

виводиться з системи, забезпечуючи утримання інертний в газі на вході в колону 

синтезу не більше 18 об. %. 

Забезпечення аміачним холодом агрегатів проводиться аміачними 

компресорними або абсорбційними холодильними установками. Продукційний 

аміак може видаватися споживачам як в рідкому, так і в газоподібному вигляді. 

1.5. Аналіз можливості виникнення джерела запалювання 

Джерелом запалювання може бути таке нагріте тіло або такий 

екзотермічний процес, які здатні нагріти деякий об'єм горючої суміші до певної 

температури, коли швидкість тепловиділення дорівнює або перевищує швидкість 

тепловідведення із зони реакції, причому потужність і тривалість теплової дії 

джерела повинні забезпечувати підтримку критичних умов протягом часу , 

необхідного для розвитку реакції з формуванням фронту полум'я, здатного до 

подальшого мимовільного поширенню. 
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Під виробничим джерелом запалювання слід розуміти такі джерела, 

існування або поява яких пов'язана із здійсненням технологічних процесів 

виробництв. 

Виробничі джерела запалювання характеризуються запалює здатністю: 

наприклад, нагріте в вигляді іскри тіло може бути джерелом запалювання. 

За часом дії джерела запалювання бувають постійно діючі (передбачені 

технологічним регламентом при нормальному режимі роботи обладнання) і 

потенційно можливі (виникають при порушеннях технологічного процесу). 

За природою прояви розрізняють наступні групи джерел запалювання: 

- відкритий вогонь, нагріті поверхні, іскри і розпечені продукти згоряння; 

- тепловий прояв механічної енергії; 

- тепловий прояв хімічних реакцій; 

- тепловий прояв електричної енергії. 

Джерела запалювання від високонагретих продуктів горіння і нагрітих 

поверхонь. До джерел запалювання такої природи походження відносять: 

- газоподібні продукти горіння, ви ходять з апаратів при їх несправності, 

таких як нещільності в кладці печей і димарів, прогари металевих конструкцій; 

- високонагретие продукти горіння - газоподібні продукти горіння, що 

утворюються при горінні твердих, рідких і газоподібних речовин, що мають високу 

температуру 800 - 1200 оС. При такій температурі зовнішня поверхня апаратів може 

бути нагріта до температури вамовоспламененія і вище. 

В умовах виробництва при роботі топок і двигунів внутрішнього згоряння 

можуть виникати іскри. Іскри являють собою тверді розпечені частинки палива або 

окалини, які утворюються в результаті неповного виносу горючих речовин і 

продуктів корозії. Іскра здатна запалити тільки речовини, досить підготовлені до 

горіння (пароповітряні суміші, осіла пил, волокнисті матеріали), так як температура 

такої твердої частинки досить висока, але запас теплової енергії невеликий. 

Причини утворення іскор: 

- конструктивні недоліки топок і двигунів внутрішнього згоряння; 

- використання палива, не передбаченого заводом-виробником обладнання; 
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- посилена шурує і дуття топок котлів і печей; 

- неповне згоряння палива; 

- недостатнє розпорошення рідкого палива; 

- порушення термінів очищення печей і казанів; 

- робота двигунів внутрішнього згоряння з неправильно відрегульованими 

системами подачі палива і запалювання; 

- забруднення палива маслами і мінеральними домішками; 

- порушення термінів очищення вихлопних систем двигунів внутрішнього 

згоряння від нагару. 

Причина нагрівання газів при стисканні в компресорі - в результаті зміни 

початкового об'єму газоподібних тіл витрачається механічна енергія на подолання 

міжмолекулярних сил тертя. Внаслідок цього виділяється тепло, яке витрачається 

на нагрівання стискання газу і самого компресора. Причини перегріву газу і 

обладнання: порушення матеріального балансу (зменшення витрат газу); зниження 

інтенсивності відводу тепла з зони стиснення через забруднення тепловідводної 

поверхні і зниження інтенсивності подачі холодоагенту. 

При взаємному терті тіл, за рахунок здійснення механічної роботи, 

відбувається їх розігрів. При цьому механічна енергія перетворюється на теплову. 

Температура тіл, що труться в залежності від умов може бути достатньою 

для займання горючої середовища. При цьому нагріті тіла виступають в якості 

джерела запалювання. 

У виробничих умовах найбільш поширеними джерелами запалювання від 

теплового прояву механічної енергії є: 

- удари твердих тіл з утворенням іскор; 

- поверхневе тертя тіл; 

- стиснення (компримування) газів в компресорах. 

До тепловому прояву електричної енергії: відносять іскри і дуги коротких 

замикань; іскри при розмиканні і замиканні електричних ланцюгів; перегріви від 

тривалого перевантаження; перегріви при наявності перехідного опору; розряди 

статичної електрики; розряди атмосферного електрики. 
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1.6. Аналіз можливості утворення горючого середовища. 

Горюча середовище (система) є основним показником пожежонебезпеки 

будівлі, споруди, технологічного обладнання і підприємства в цілому. Вона являє 

собою суміш горючої речовини з окислювачем в строго заданих співвідношеннях. 

Горючою речовиною в суміші можуть бути пари горючої рідини, горючі гази (далі 

- ГГ). 

Гази - речовини, тиск насичених парів яких при температурі25 ° С і тиску 

101,3 кПа перевищує 101,3 кПа. 

На утворення горючого середовища у виробничому обладнанні впливає 

агрегатний стан і пожежовибухонебезпечні властивості речовин і матеріалів, 

пристрій апаратів і режими їх роботи. 

Що застосовується у виробництві технологічне обладнання умовно 

поділяється на три групи: герметичні апарати, апарати з дихальними пристроями 

(апарати, сполучені з атмосферою) і відкриті апарати. 

Горючи гази - це газоподібні вуглеводні метанового ряду, що містять 

домішки азоту, інертних газів, сірководню та ін. Основний компонент ГГ - метан 

(до 98%). Разом з метаном до складу ГГ входять також етан, пропан, бутан, 

ізобутан і пентан. Крім природних застосовують і штучні ГГ, одержувані 

головним чином при газифікації твердого палива. ГГ в основному 

застосовують в якості сировини для підприємств хімічної промисловості або 

палива. Найбільш часто в промисловості використовують природний, нафтовий, 

коксовий газ, етилен, ацетилен, бутилен, аміак, водень і ін. ГГ. Застосовують ГГ в 

стислому, зрідженому або розчиненому станах. Для застосування ГГ 

використовуються газгольдери, резервуари, реактори, балони та ін. апарати. 

Причинами утворення вибухопожежонебезпечних концентрацій в апаратах 

при їх зупинці є: 

- неповне видалення з апарату горючої рідини; 

- відсутність або недостатнє очищення, промивання, пропарювання, 

продування інертним газом, повітрям внутрішнього простору апаратів і 

трубопроводів від решти рідин, парів і газів; 
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- негерметичні відключення від підлягають зупинці апаратів з'єднаних з ними 

трубопроводів з горючими рідинами і ГГ. 

Якщо апарати відключають тільки шляхом перекриття засувок на сполучних 

трубопроводах, то це не гарантує повної герметичності. Під час експлуатації робочі 

частини засувок (клапани, тарілки і т. П.) Зношуються, деформуються, місця 

сполучень рухомих частин з корпусом засувок можуть бути забруднені твердими 

відкладеннями. Все це призводить до того, що і в закритому стані такі засувки 

здатні пропускати рідину, гази і пари. Просочуючись через засувки і поступово 

накопичуючись, вони можуть утворити вибухонебезпечні концентрації навіть в 

повністю спорожнених і правильно продути апаратах і трубопроводах. 

Утворення горючого середовища при пуску відбувається в результаті 

недостатнього видалення повітря з внутрішнього об'єму апарату. 

У приміщеннях (будинках) горючу середу складають горючі конструкції і 

обробка, сировина, готова продукція та горючі речовини, які можуть надходити в 

приміщення з технологічних апаратів при нормальній роботі технологічного 

обладнання. 

Горючи гази, пари горючих рідин виходять в виробниче приміщення або на 

відкритий майданчик, коли застосовуються апарати з відкритою поверхнею 

випаровування, з дихальними пристроями, періодично відкриваються для 

завантаження і вивантаження, герметичні і з сальниковими ущільненнями. 

Кількість горючих речовин що надходять в приміщення (на відкритий майданчик) з 

апаратів буде залежати від особливостей пристрою апаратів. 

Розміри утворюються пожежо - або вибухонебезпечних зон визначаються 

властивостями звертаються в технологічному процесі виробництва речовин, їх 

кількістю, кількістю речовин яке може виходити назовні за певний проміжок часу; 

умовами викиду, розтікання і розсіювання речовин в навколишнє середовище. 

При експлуатації апаратів з горючим газом, що знаходяться під тиском, 

навіть при їх справному стані відбуваються витоку газів через шви, роз'ємні 

з'єднання, прокладки, сальники та ін. Пристрої та сполуки. 
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Витік горючих газів пояснюється тим, що навіть при самій ретельній обробці 

прилеглих один до одного поверхонь можна створити абсолютну непроникність. 

При зіткненні двох поверхонь через наявність незначних опуклостей утворюється 

велика кількість капілярних каналів, за якими буде відбуватися витікання газів і 

рідин. 

1.7. Виключення утворення горючої середовища у виробничому 

обладнанні 

Попередження утворення горючого середовища у виробничому обладнанні є 

однією зі складових системи запобігання пожежі та згідно повинно 

забезпечуватися одним з наступних способів або їх комбінацій: 

1. Максимально можливим застосуванням негорючих і важкогорючих 

речовин і матеріалів. 

2. Максимально можливе за умовами технології і будівництва обмеженням 

маси і (або) обсягу горючих речовин, матеріалів і найбільш безпечним способом їх 

розміщення. Це має досягатися застосуванням 

одного з наступних способів або їх комбінацій: 

- зменшенням маси і (або) обсягу горючих речовин і матеріалів, 

що знаходяться одночасно в приміщенні або на відкритих майданчиках; 

- пристроєм аварійного зливу горючих рідин та аварійного 

стравлювання ГГ з апаратури; 

- пристроєм на технологічному обладнанні систем противибухового захисту; 

- періодичної очищенням території, на якій розташовується об'єкт, 

приміщень, комунікацій, апаратури від горючих відходів; 

- видаленням пожежонебезпечних відходів виробництва; 

- заміною горючих рідин на пожежобезпечні технічні мийні засоби; 

- ізоляцією горючого середовища (застосуванням ізольованих відсіків, камер, 

кабін і т. П.); 

- підтриманням безпечної концентрації середовища відповідно до норм і 

правил та іншими нормативно-технічними, нормативними документами та 

правилами безпеки; 
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- достатньою концентрацією флегматизатора в повітрі захищуваного об'єму 

(його складової частини); 

- підтриманням температури і тиску середовища, при яких поширення 

полум'я виключається; 

- максимальної механізацією і автоматизацією технологічних процесів, 

пов'язаних з обігом горючих речовин; 

- установкою пожежонебезпечного устаткування по можливості в 

ізольованих приміщеннях або на відкритих майданчиках. 

- застосуванням пристроїв захисту виробничого обладнання з горючими 

речовинами від пошкоджень та аварій, установкою відключають, що відтинають і 

інших пристроїв. 

1.8. Аналіз можливих шляхів поширення полум’я та продуктів горіння 

Експлуатація технологічного обладнання з горючими речовинами пов'язана з 

можливістю виникнення пожежі, і, як наслідок, поширення пожежі по виробничим 

комунікацій. Ці надзвичайні ситуації, як правило, призводять до збільшення площі 

пожежі, великого матеріального збитку, а іноді, і до людських жертв. Тому, у всіх 

випадках, коли можливе виникнення пожежі та поширення полум'я по виробничим 

комунікацій, обладнання повинно бути надійно захищене від проникнення полум'я 

з виробничих комунікацій різними огнезадерживающими пристроями. 

Вогнезатримуючі пристрої дозволяють запобігти поширенню полум'я по 

виробничим комунікацій, якщо пожежа і вибух, незважаючи на прийняті 

профілактичні заходи, все-таки відбудеться. Як вогнезатримувальних пристроїв 

застосовують: сухі вогнеперепинювачів; рідинні вогнеперепинювачів (гідравлічні 

затвори); затвори з твердих подрібнених матеріалів; заслінки і засувки. 

Основні способи обмеження поширення пожежі: 

1. Зменшення кількості горючих речовин і матеріалів у виробничих 

приміщеннях. 

Це досягається: 

- обмеженням площ виробничих і складських приміщень; 

- зменшенням кількості горючих матеріалів в будівельних конструкціях; 
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- обмеженням кількості оброблюваних горючих речовин і матеріалів; 

- зниженням пожежної небезпеки звертаються у виробництві речовин і 

матеріалів; 

- зменшенням кількості горючих відходів виробництв; 

- зменшенням кількості горючих матеріалів в конструкціях машин і 

устаткування. 

2. Забезпечення умов для евакуації речовин і матеріалів при виникненні 

пожежі в приміщеннях. 

Це досягається: 

- застосуванням систем аварійного зливу горючих рідин; 

- застосуванням систем аварійного випуску ГГ з апаратів; 

- евакуацією твердих матеріалів і устаткування. 

3. Попередження можливості поширення полум'я по виробничим 

комунікацій. 

Це досягається: 

- застосуванням вогнеперепинювачів, гідравлічних затворів, автоматично 

діючих засувок; 

- захистом комунікацій від забруднень поверхонь горючими відкладеннями; 

- обмеженням площі розтікання вилилась горючої рідини. 

4. Захист виробничих апаратів від руйнувань при можливі вибухи. 

Це досягається установкою запобіжних клапанів і мембранних запобіжних 

пристроїв. 

Основними способами запобігання поширенню пожежі при ааварії апаратів з 

горючими рідинами є аварійний злив рідин з них і обмеження розтікання рідини, 

викликаного ушкодженням апаратів, а для апаратів з ГГ і парами горючих рідин - 

випуск ГГ з апаратів. 

Системи аварійного зливу передбачаються з ємнісних апаратів містять 

зріджені гази і горючі рідини. Системи аварійного зливу розрізняють за способом 

зливу рідини, по приводу системи зливу в дію і за схемою зливу. За способом зливу 

рідини системи бувають: самопливом, видавлюванням рідини інертною 
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середовищем (застосовується, якщо допустимий час випорожнення перевищує 

нормативне) і перекачуванням насосами, по приводу в дію (з ручним або 

автоматичним пуском), за схемою зливу (проста схема - слив з одного апарату і 

складна - слив з групи апаратів). 

Процес евакуації ГГ і парів горючих рідин забезпечується за допомогою 

систем аварійного стравлювання (випуску) і здійснюється шляхом їх випуску в 

атмосферу внаслідок надлишкового тиску, яке утворилося до моменту приводу 

системи в дію. Для аварійного стравлювання використовують факельні системи - 

свічки (пристрій для випуску продувочного газу в атмосферу). Факельні системи 

бувають загальними, окремими обслуговують одне провадження) і спеціальними (в 

яких відбувається спалювання ГГ). 

1.9. Аналіз відповідності генерального плану щодо розміщення будівель. 

Містобудування охоплює суцільний комплекс суспільно-економічних,  

будівельно-технічних, протипожежних, санітарно-технічних проблем. 

Містобудування дозволяє зберегти індивідуальний вигляд міст, селищ, дбайливо 

зберігати пам'ятники культури. Генеральне планування проводиться відповіднодо 

вимог ДБН Б.2.2-12:2019 Планування та забудова територій. 

При проектуванні генеральних планів й їхній експертизі необхідно 

враховувати наступні фактори: 

- взаємне розташування будинків і споруджень на території об'єкта з 

обліком зонирования, рельєфу місцевості; 

- дороги, виїзди проїзди; кількість в'їздів на територію підприємства; 

ширина воріт, автомобільних в'їздів; під'їзди до будинків і споруджень 

(відстань від краю проїзної частини, наявність проїздів до 

водоисточникам, пристрій замкнутих і напівзамкнутих дворів); 

- протипожежні розриви між будинками й іншими об'єктами; 

- розташування пожежного депо з урахуванням виїзду з нього на дороги 

загального користування; 

- наявність і характеристика пожежного водопостачання , пожежних 

водойм, гідрантів; 
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- розміщення підземних і наземних інженерних мереж. 

З цією метою робимо аналіз генерального плану та розміщення будівель, дані 

зводимо в таблицю1.2.  

Таблиця 1.2. Аналіз генерального плану та розміщення будівель. 

№ 

п/п 

Що 

перевіряєть

ся 

Передбачено 

в проекті 

Потрібно по 

нормах 

Посилан

ня на 

норми 

Висно

вок 

1 2 3 4 5 6 

1. Наявність 

в'їзду на 

територію 

Передбачено 

два в'їзди 

основний та 

запосний 

При площі 

підприємства 

більше 5 га 

передбачається не 

менше двох в'їздів 

ДБН 

Б.2.2-

12:2019, п 

15.3.5 

Відпов

ідає 

2. Під'їзд до 

будинків 

З усіх боків Необхідно 

забезпечувати 

можливість 

доступу 

пожежних 

автомобілів, 

автодрабин чи 

автопідйомників 

до будь-якго 

приміщення  

ДБН 

Б.2.2-

12:2019, п 

15.3.2. 

Відпов

ідає 

3.  Ширина 

в'їздів на 

теритарію 

Ширина 

Основний 7 м 

Допоміжний 

5,0 м 

Ширинна воріт 

автомобільного 

проїзду не менше 

4,5 м. 

ДБН 

Б.2.2-

12:2019, п 

7.2.15. 

Відпов

ідає 

4. Ширина 

проїздів по 

території 

Запроектовані 

проїзди на 

території 

шириною не 

менше 6,0 м 

Проїзди на 

території повинні 

бути не менш 3,5 

м 

ДБН 

Б.2.2-

12:2019, п 

15.3.2 

Відпов

ідає 

5. Покриття 

проїздів 

Мілкозернист

ий асфальт 

Дороги з твердим 

покриттям 

ДБН 

Б.2.2-

12:2019, п 

15.3. 

Відпов

ідає 
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№ 

п/п 

Що 

перевіряєть

ся 

Передбачено 

в проекті 

Потрібно по 

нормах 

Посилан

ня на 

норми 

Висно

вок 

1 2 3 4 5 6 

6. Зовнішнє 

протипожеж

не 

водозабеспеч

ення 

Запроектован

о пожежний 

резервуар 

ємністью 

250м3 три 

пожежних 

гідрантів (ПГ) 

Ø150 мм по 

кільцевій 

водо мережі з 

водовіддачею 

50л/с кожний 

Зовнішнє 

пожежегасіння 

вимагає 30л/с при 

V= 50-100 тис м3. 

Запас води для 

цілей 

пожежогасіння. 

Табл.4 

ДБН 

В.2.5-74-

2013 

Відпов

ідає не 

в 

повній 

мірі 

7. Протипожеж

ний розрив 

між 

будинками 

Від 24 м і 

більше. 

Мінімальна 

відстань між 

будинками II 

ступеня 

вогнестійкості 

повинне бути не 

менш 6 м 

ДБН 

Б.2.2-

12:2019, 

,Табл.15.2 

Відпов

ідає 

Висновок: перевіркою відповідності прийнятих рішень за генеральним 

планом протипожежним вимогам нормативних актів з питань пожежної безпеки 

було встановлено, що вони відповідають вимогам діючих нормативних документів,  

1.10. Аналіз об’ємно-планувальних та конструктивних рішень  

ДСТУ12.1.004-91 "Пожежна безпека. Загальні вимоги" визначено, що кожен 

об'єкт повинний мати таке об`ємно-планувальне і технічне виконання, щоб 

евакуація людей з нього була довершена до появи гранично припустимих значень 

небезпечних факторів пожежі, а при недоцільності евакуації був забезпечений 

захист людей в об'єкті. 

 З цією метою зробимо аналіз планувальних рішень, дані яких приведені в 

таблицю 1.3. 

Таблиця. 1.3. Аналіз об`ємно–планувальних та конструктивних рішень  
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№

пп 

Питання що роз- 

глядаються. 

Проектні 

рішення. 

Вимагається 

нормами 

Норм-ий 

документ 

Вис- 

новок 

1 2 3 4 5 6 

1. - Ступень 

вогнестійкості 

будівлі категорії 

«А» 

- поверховість 

- площа будівлі  

ІІ 

 

 

 

1 

1200 м2 

ІІ 

 

 

 

 до 6 

Необмежується 

СНиП 

2.09.02-85* 

п. 2.7 таб.1 

Відпо

відає 

2. Висота виробн та 

складських примі 

щень. 

Прийнята 7 

м. 

Не менш 3 м  СНиП 

2.09.02-85* 

п. 2.5 

Відпо

відає 

3. Розподіл будівлі 

на відсіки 

Передбачено Площа 

пожежного 

відсіку для 

одноно 

поверхових 

будівель 

необмежується 

СНиП 

2.09.02-85* 

п 2.7 т.1  

 

Відпо

відає 

4. Вихід на покрів- 

лю будівель. 

По 

зовнішній 

драбині 

По зовнішній 

драбині 

СНиП 

2.09.02-85* 

п.2.60 

Відпо

відає 

5. Наявність 

тамбур-шлюзів 

між 

приміщеннями  

різних категорій 

Запроектова

но 

Тамбур-шлюзи 

для кожного 

приміщення 

СНиП 

2.09.02-85* 

п.2.10 

Відпо

відає 

6. Мінімальни та 

максимальни 

розміри дверей 

Двопільні 

двері -2.5х 

2,1 м 

однопільні -

0,8х 2,1 м 

Мінімальна 

ширина 0,8 м. 

ДБН В.1.1- 

7:2016 

п.7.2. 6 

Відпо

відаєм 

7. Наявність 

пристроїв 

самозачинення 

на дверях 

Передбачено З пристроями 

самозачинення 

ДБН В.1.1- 

7:2016 п 

7.2.11 

Відпо

відає 
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8. Наявність легко 

скидних  

конструкцій  

Передбачаєт

ься –ЛСК 

остікління 

вікон 

Вимогається 

наявність ЛСК. 

СНиП 

2.09.02-85* 

п.2.42 

Відпо

відає 

9. Площа ЛСК Передбачено Допускається 

не менше 0,03 

м2 на 1м3. 

СНиП 

2.09.02-85* 

п.2.42 

Відпо

відає 

Висновок: об’ємно-плануваьни рішення в цілому відповілають вимогам 

нормативних документів. 

1.11. Аналіз шляхів евакуації 

Евакуація людей з будівлі тісно зв'язана з об'ємно-планувальними рішеннями.  

Цьому розділу приділяється особлива увага при проведенні експертизи проектних 

матеріалів. Евакуація - змушений рух людей одночасно в одному напрямку в 

короткий проміжок часу, з високою щільністю потоку й у несприятливих умовах. 

Результатів аналізу приведені в таблиці 1.4. 

Таб. 1.4. Аналіз шляхів евакуації 

№ 

п/

п 

Що 

перевіряє-

ться 

Передбачено в 

проекті 

Потрібно по 

нормах 

Посилан-

ня на 

норми 

Вис-

новок 

1 2 3 4 5 6 

1. Кількість 

виходів: 

з будівлі 

Запроектовано 

не меньше 2 

виходів з кожної 

будівлі 

безпосередньо 

назовні 

Число 

евакуаційних 

виходів з будинків 

варто приймати не 

менш 2-х 

ДБН 

В.1.1-7-

2016 

п.7.3.1  

Відпо-

відає 

2. Висота 

евакуаційни

х виходів 

2,5м Допускається не 

менше 2м 

ДБН 

В.1.1- 

7:2016 

п.7.3.6 

Відпо-

відає 

3. Розосеред-

женість 

евакуаційни

х виходів 

Евакуаційні 

виходи ведуть 

безпосередньо 

на зовні 

Евакуаційні 

виходи повинні 

бути 

розосереджені 

ДБН 

В.1.1- 

7:2016 

п.7.2.6 

Відпо-

відає  
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№ 

п/

п 

Що 

перевіряє-

ться 

Передбачено в 

проекті 

Потрібно по 

нормах 

Посилан-

ня на 

норми 

Вис-

новок 

1 2 3 4 5 6 

4. Довжина 

евакуаційни

х шляхів з 

поверхів 

будинку 

Відстань від 

найбільш 

вилученої точки 

дорівнює 32 м 

Відстань від будь-

якої точи не 

повинна 

перевищувати 50 м 

ДБН 

В.1.1- 

7:2016 

7.2.4 

Відпо-

відає  

 

 

5. Мінімальна 

ширина 

коридорів 

Мінімальна 

ширина 

коридорів 2,5 м 

Допускається 

ширина шляхів 

евакуації у світлі 

не менш 1,4 м 

ДБН 

В.1.1- 

7:2016 

п. 7.3.12 

Відпо-

відає  

7. Напрямок 

відкривання 

дверей 

Двері на шляхах 

евакуації 

відкриваються 

за напрямком 

виходу 

Двері на шляхах 

евакуації повинні 

відкриваються за 

напрямком виходу. 

ДБН 

В.1.1- 

7:2016 

п.7.2.9 

Відпо-

відає 

8. Наявність 

механізмів 

самозачине

н-ня дверей 

і ущільнень 

у притворах 

Передбачено Двері повинні бути 

з самозачиненням і 

ущільненням у 

притворах 

ДБН 

В.1.1-

7:2016 п 

7.2.11 

Відпо-

відає 

9. Наявність 

протипоже

жних 

дверей з 

ущільнення

м 

Передбачено Повинні бути п/п 

двері з 

ущільненням 

ДБН 

В.1.1- 

7:2016 

п.7.3.11 

Відпо-

відає 

10. Проходжен

ня 

евакуаційни

х виходів 

Евакуаційних 

виходи не 

проходять через 

інші виробничи 

прииіщення 

Евакуаційних 

виходи не 

допускається 

передбачати через 

приміщення 

категорії «А» та 

«Б» і тамбур –

шлюзи при них 

ДБН 

В.1.1- 

7:2016 

п.7.3.2 

Відпо-

відає 
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Висновок: у результаті проведеного аналізу порушень вимого норм правил 

пожежної безпеки не виявленно. 

1.12. Аналіз ступеня вогнестійкості конструктивних елементів будівлі 

Перевірку відповідності будівельних конструкцій вимогам пожежної безпеки 

здійснюємо методом зіставлення. При цьому порівнюємо фактичні і необхідні межі 

вогнестійкості, а також фактичні  межі поширення вогню, що допускаються, по 

конструкціях. Якщо дотримуються умови безпеки ФСВБ = ВСВБ , REIф.> REIн, 

М0 < Mн ,то будівельна конструкція задовольняє вимогам пожежної безпеки. 

Визначивши фактичну межу вогнестійкості і поширення вогню всіх 

конструктивних елементів за вищевикладеною методикою використовуючи дані 

табл.1 ДБН В.1.1-7:2016 Пожежна безпека об`єктів будівництва. Загальні вимоги. 

Визначаємо область застосування даних конструкцій у будинках і фактичному 

ступені вогнестійкості будинку.  

Звівши шукані дані в таблицю і порівнявши їх у кожнім випадку окремо, 

можемо зробити висновок про відповідність меж вогнестійкості фактичних - 

необхідним і ступенів вогнестійкості будинку в цілому. 

Таблиця 1.5.–Аналіз відповідність будівельних конструкцій  

№ 

п/п 

Найменування 

конструкції 

Запроектова-

но 

ФСВБ Потрібно 

за 

нормами 

ВСВБ Висно-

вок  

REIф, 

хв 

Мф, 

см 

REIн

, хв. 

Мн, 

см 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

1.  Стіни зовнішні 

самонесучі ( 

цегла б=500 

мм.) 

REI 

150 

M0 I REI 

120 

M0 IІ Відпо-

відає 

2.  Стіни 

внутрішні 

самонесучі 

(цегла б=250 

мм.)  

REI 60 M0 ІI REI 

60 

M0 ІI Відпо-

відає 
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№ 

п/п 

Найменування 

конструкції 

Запроектова-

но 

ФСВБ Потрібно 

за 

нормами 

ВСВБ Висно-

вок  

REIф, 

хв 

Мф, 

см 

REIн

, хв. 

Мн, 

см 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 

3.  Перегородки 

цегляні 

оштукатурені  

EI 30 M0 I EI 30 M0 I Відпо-

відає 

4.  Перекриття з 

багатопустотни

х попередньо 

напружених 

залізобетонних 

плит  

REI 60 M0 I REI 

60 

M0 I Відпо-

відає 

Висновок: ступень вогнестійкості конструкції відповідає вимогам 

нормативних документів. 

1.13. Аналіз відповідності системи вентиляції та протидимного захисту. 

Система вентиляції повина враховувати: 

- площа і об'єм виробничого приміщення, висоту стель; 

- категорію робіт і виробничих операцій; 

- кількість працюючих в приміщенні людей; 

- тривалість перебування людей у виробничому приміщенні; 

- рівень завантаженості промислового приміщення; 

- розташування робочих місць. 

Устаткування у вибухозахищеному виконанні передбачено в приміщеннях 

категорій А і Б та в повітропроводах систем, які обслуговують ці приміщення, в 

системах загальнообмінної вентиляції, кондиціонування і повітряного опалення (в 

тому числі з повітро-повітряними теплоутилізаторів) і протидимного вентиляції 

приміщень категорій А та Б. В системах витяжної вентиляції, цехів передбачено 

врахування багатьох специфічних умов, головна з яких - врахування типу 

виробництва. Якщо виробництво пов'язане, наприклад, з виділенням великої 

кількості пилу і тепла, то в цьому випадку встановлюються потужні вентилятори, 
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завданням яких буде видалення викидів з цеху і відведення зайвого теплового 

випромінювання. На підприємствах подібного типу зазвичай використовуються 

повітроводи великих діаметрів (до 6 метрів). Кондиціювання в таких цехах 

економічно недоцільно і тому досить установки тільки витяжної вентиляції. Якщо 

ж на підприємстві використовується високоточне обладнання, або продукція не 

повинна піддаватися перепадів температур, то в цьому випадку найкращим 

варіантом стане установка вентиляційної системи на основі чилера, яка здатна 

підтримувати точно задану температуру. Деякі системи вентиляції здатні видаляти 

тверді відходи з місця виробництва (стружка, пил). Дана система використовує 

спеціальні пристрої, які відокремлюють відходи від повітря і збирають в бункер. У 

складальних виробництвах вигідно використовувати традиційну припливно-

витяжну вентиляційну систему. 

Для запобігання накопичення газів у вибухонебезпечних концентраціях, або в 

концентраціях перевищують санітарні норми, в нормальних умовах експлуатації 

передбачені безперервно діюча примусова припливна і природна витяжна 

вентиляція. 

У машинному залі компресії передбачена припливна вентиляція (8 - кратна 

зміна обсягу на годину). 

Для оповіщення про порушення в роботі припливних вентиляційних агрегатів 

передбачена звукова та світлова сигналізація з виносом на щит УПУ. Передбачена 

також подача повітря до місць у компресорів, біля яких найбільш тривалий час 

знаходиться персонал в період пусконалагоджувальних робіт. Подачу повітря 

здійснюють від самостійної припливної вентиляційної системи. 

Крім постійно діючих припливних вентиляційних систем, в машинному залі 

компресії, передбачено влаштування аварійної припливної вентиляції з видаленням 

повітря природним шляхом - через шахти в покрівлі будинку, що забезпечують 8 - 

кратний повітрообмін. Приймачі для конденсатних насосів і водопровідні канали 

забезпечуються постійно діючої припливною вентиляцією, що забезпечує 10 - 

кратний повітрообмін. 
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Управління двигунами вентиляційних систем здійснюється біля місць 

встановлення вентиляційних агрегатів. Їх відключення проводиться з щита УПУ. 

При аварійній зупинці робочих вентиляторів припливних вентиляційних 

систем передбачено аварійне включення двигунів резервних вентиляторів.. 

Результати проведеного аналізу відповідності проти димного захисту 

оформляємо у вигляди таблиц 1.6. 

Таблиця 1.6. Аналіз відповідності протидимного захисту. 

№ 

з/п 

Що 

перевіряється 

Прийнято за 

проектом 

Вимагається 

за нормами 

Посилання 

на норми 

Висновки 

1 

Необхіднесть 

встановлення 

вентиляційне 

системи 

Передбачено 

В вибухо та 

пожежонебезпеч

них 

приміщеннях 

необхідно 

ДБН В.2.5-

67:2013 

п.7.1.6 

Відповідає 

2 

Необхідність 

загально-

обміної 

вентиляції зі 

штучним 

побудженням 

Запроектовано Вимогається 

ДБН В.2.5-

67:2013,п.4.

34, 

п.7.2.1 

Відповідає 

3 

Наявність 

резервних 

вентиляторів 

Встановленно 
Необхідно 

передбачати 

ДБН В.2.5-

67:2013 

п.7.2.15 

Відповідає 

4 

Аварійна 

вентиляція зі 

штучним 

побудженням 

Передбачено Вимогається 

ДБН В.2.5-

67:2013 

п.7.6.3 

п 7.6.4 

Відповідає 

Висновок ситеми протидимного захисту та вентиляційної ситеми знаходяться 

та підтримуються на належному рівні як це вимогають нормативни документи. 

1.14. Аналіз відповідності мереж і споруд зовнішнього та внутрішнього 

водопостачання  

Водопровід підприємства живиться водою від магістрального міського 

водопроводу. Для забезпечення надійності водоспоживання до підприємства від 

зовнішньої мережі необхідно має три вводи від різних ділянок. Під’їзди до 

пожежних гідрантів забезпечені твердим покриттям. 

Зовнішнє водопостачання. Для потреб гасіння пожеж на об’єкті в можливе 

використання наступних вододжерел:  
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- Кільцева водопровідна мережа, з діаметром трубопроводу 250 мм, на якій 

розташові пожежні гідранти: ПГ-11 на відстані 35 м від приміщення виробничого 

корпусу , ПГ-12 на відстані 46 м , ПГ13 на відстані 95 м . Передбачені два 

пожежних резервуара V=200м3 відстань 130 м, 240м. 

Таблиця 1.7 Аналіз протипожежного водопостачання. 

 

№ 

п/

п 

Що 

перевіряєтьс

я 

Передбачено в 

проекті 

Потрібно по 

нормах 

Посилання 

на норми 

Висно

вок 

1 2 3 4 5 6 

1 Зовнішнє 

протипоже 

жне 

водопосточ 

ання 

Запроектовані 

пожежні резервуари 

ємністью 200 м3 та 

12-ть пожежних 

гідрантів (ПГ) Ø250 

мм по кільцевій 

водо мережі з 

водовіддачею 

40 л/с кожний 

Зовнішнє 

пожежегасіння 

вимагає 30л/с 

при V= 50- 100 

тис м3. Запас 

води для цілей 

пожежогасіння

. 

ДБН 

В.2.5-74- 

2013 

Табл.5 

Відп. 

2 Відстань 

до 

пожежних 

гідрантів 

від будівлі 

Від 20 до 50 м. Не ближче 5 

метрів 
ДБН 

В.2.5- 

74-2013 

Відп. 

4 Виконання 

мережі 

водопроводу 

Мережа кільцева Мережа повинна 

бути кільцевою і 

приєднана до 

зовнішньої 

кільцевої мережі 

не менш 2 вводів 

ДБН В.2.5- 

74-2013 п. 

8.2. 

Відп. 

5 Прокладка 

мереж 

водопроводу 

Відкрита Варто 

передбачати 

відкритої 

ДБН В.2.5- 

74-2013 п. 

12.1.,12.3 

Відп. 

6 Наявність 

зворотних 

клапанів, 

засувок, 

манометрів 

Передбачено На напірній лінії 

в кожного 

насоса 

встановити 

зворотний 

клапан, засувку 

й манометр. 

ДБН В.2.5- 

74-2013 п. 

12.9. 

Відп. 
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№ 

п/

п 

Що 

перевіряєтьс

я 

Передбачено в 

проекті 

Потрібно по 

нормах 

Посилання 

на норми 

Висно

вок 

1 2 3 4 5 6 

7 Управління 

насосними 

установками 

Передбачено Ручне й 

дистанційне 

ДБН В.2.5- 

74-2013 п. 

8.2. 

Відп. 

8 Кількість 

всмоктуваль

них ліній до 

насосоної 

станції 

Два вводи Не меньше двох ДБН В.2.5- 

74-2013 п. 

11.4. 

Відп. 

10 Установка 

зворотних 

клапанів на 

уведеннях 

водопроводу 

Не передбачено Необхідна 

установка 

зворотних 

клапанів 

ДБН В.2.5- 

74-2013 п. 

11.7. 

Відп. 

Висновок: система зовнішнього водопостачання відповідає вимогам 

нормативних документів та зможе забезпечити необхідну кількість води на 

пожежегасіння. 

1.15. Аналіз роботи систем автоматичного протипожежного захисту 

Згідно ДБН В.2.5-56-2010 «Системи протипожежного захисту», додатку В 

«Перелік однотипних за призначенням об’єктів, які підлягають обладнанню 

автоматичними системами  пожежної сигналізації та пожежогасіння і тип системи 

передавання тривожних сповіщень», визначимо необхідність застосування на 

даному об’єкті систем протипожежного захисту. Згідно п.13.1.1 виробничи 

будинки, повинні захищатися: 

- системами пожежної сигналізації – усі приміщення; 

- системами автоматичного пожежегасіння – приміщення площею більше 

1000 м2. 

Для гасіння пожеж застосовують різні вогнегасні засоби, найпоширенішим з 

яких є вода. На нових установках виробництва аміаку в районі колон предкатализа, 

синтезу і інших, що мають значну висоту, встановлені вишки з лафетними 

стволами. Іншим ефективним засобом гасіння пожеж є водяна пара. 
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 Передбачено ручна і автоматична пожежна сигналізація, кілька зон 

порошкового пожежогасіння, оповіщення та управління евакуацією при пожежі. 

Використання в проекті вибухозахищеного обладнання. 

Система протипожежного захисту агрегату аміаку передбачає автоматичні 

установки порошкового пожежогасіння (4 зони), пожежну сигналізацію (ручна і 

автоматична), систему оповіщення та управління евакуацією при пожежі (світло-

звукове) і інтегрується в існуючу мережу підприємства. 

Для контролю та управління системою пожежної сигналізації застосовується 

пульт С2000М і блок приймально-контрольний Сигнал-20П. 

Управління СОУЕ виконується при спрацьовуванні виходів контрольно-

пускового блоку С2000-КПБ. 

Для пожежогасіння прийняті порошкові модулі, автоматичне керування 

якими виконується за допомогою С2000-АСПТ і С2000-КПБ. 

Для гальванічної ізоляції сигналів між приладами передбачаються 

повторювачі інтерфейсу С2000-ПІ. Перетворювач протоколу С2000-ПП 

застосовується для інтеграції системи протипожежного захисту з сервером Сміс. 

Електроживлення приладів забезпечують джерела безперебійного живлення з 

інтерфейсом RS-485 РВП-24 ісп. 56 і модуль перетворювача МП 24/12 В. 

Джерело безперебійного живлення з релейними виходами РВП-24 ісп. 06 

використовується в приміщенні з постійною присутністю персоналу. 

АРМ "Протипожежна система" встановлюється для відображення поточного 

стану протипожежної автоматики та оперативного управління. 

На майданчику передбачена незалежна підсистема, в якій основним 

інструментом є С2000М. 

Прилади приймально-контрольні пожежні Сигнал-20М встановлюються в 

корпусах виробництва і постійно контролюють свої шлейфи сигналізації. В системі 

застосовуються різні пожежні сповіщувачі (ДІП-34А-0322, С2000-ІП-031, ІПР 513-

3АМ): 

- сповіщувач димової оптико-електронний; 

- сповіщувач тепловий максимально-диференційний; 
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- сповіщувач пожежний ручний; 

- сповіщувач пожежний ручний вибухозахищений; 

- сповіщувач пожежний полум'я, ультрафіолетовий; 

- сповіщувач пожежний димовий вибухозахищений. 

Для подовження і гальванічної розв'язки лінії інтерфейсу RS-485 між 

корпусами застосовуються повторювачі С2000-ПІ. 

Інформація про поточний стан, виявленні пожежі та інші події в даній 

підсистемі від С2000М через перетворювач С2000-Ethernet, комутатор мережі 

Ethernet, передається в існуючу інформаційну мережу і далі на сервер «Оріон Про» 

диспетчеру підприємства. Блоки вихідних реле С2000-КПБ включають в роботу 

систему оповіщення в корпусах і на зовнішніх установках і подають релейні 

сигнали в системи вентиляції та кондиціонування. 

Для живлення приладів і сповіщувачів застосовуються резервовані джерела 

живлення з вбудованими акумуляторними батареями РВП-24. 

1.16. Визначення категорії приміщення за вибухопожежною та 

пожежною небезпекою та класу зони простору за ПУЕ 

Визначаємо категорії приміщень, будинків відповідно до ДСТУ Б В.1.1-

36:2016 «Визначення категорій приміщень, будинків, установок за 

вибухопожежною та пожежною небезпекою». Категорії приміщень, будинків та 

зовнішніх установок за вибухопожежною та пожежною небезпекою визначають 

для найсприятливішого щодо виникнення пожежі або вибуху періоду, виходячи з 

фізичного стану горючих речовин і матеріалів, які знаходяться (зберігаються, 

переробляються, транспортуються) в апаратах, приміщеннях та зовнішніх 

установках, їх кількості, пожежовибухонебезпечних властивостей та особливостей 

технологічних процесів. Відповідно ДСТУ Б В.1.1-36:2016 таблиця 1 - Категорії 

приміщень за вибухопожежною та пожежною небезпекою приміщення будинків 

цехів синтезу аміаку пожежонебезпеки належать до категорії А (за воднем і 

метану): 

Горючі гази, легкозаймисті рідини (ЛЗР) з температурою спалаху не більше 

28оС в такій кількості, що можуть утворюватися вибухонебезпечні 
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парогазоповітряні суміші, при спалахуванні яких розвивається розрахунковий 

надлишковий тиск вибуху Р >5 кПа. Речовини та матеріали, здатні вибухати та 

горіти при взаємодії з водою, киснем повітря або одне з одним в такій кількості, що 

розрахунковий надлишковий тиск вибуху Р > 5 кПа. 

Визначення класу зони проводиться згідно ПУЕ. 

Пожежонебезпечна зона – простір у приміщенні або за його межами, у якому 

постійно або періодично знаходяться (зберігаються, використовуються або 

виділяються під час технологічного процесу) горючі речовини як при 

нормальному технологічному процесі, так і при його порушенні в такій кількості, 

яка вимагає спеціальних заходів у конструкції електрообладнання під час його 

монтажу та експлуатації. Таким чином, можна зробити висновок, що при 

нормальній експлуатації обладнання вибухонебезпечній суміші парів ЛЗР з 

повітрям не утворюється, а можливо тільки у результаті аварій або несправностей, 

згідно ПУЕ у приміщенні утворюється зона класу 2. 
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2. ПРОФІЛАКТИЧНІ ЗАХОДИ ЩОДО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ПОЖЕЖНОЇ 

БЕЗПЕКИ ОБ’ЄКТУ 

Посадові особи ДСНС України та її територіальних органів здійснюють 

державний нагляд (контроль) у сфері цивільного захисту, техногенної та пожежної 

безпеки шляхом проведення планових та позапланових перевірок стану 

додержання та виконання суб'єктами господарювання вимог законодавства з 

питань цивільного захисту, техногенної та пожежної безпеки. 

Перевірки проводяться за адресою розташування об’єктів перевірок суб’єкта 

господарювання в робочий час, встановлений правилами внутрішнього трудового 

розпорядку, у присутності керівника або його заступника, або уповноваженої особи 

суб’єкта господарювання. 

Суб’єкти господарювання зобов’язані безперешкодно допускати посадових 

осіб ДСНС України або її територіальних органів для здійснення огляду 

(обстеження) будівель, приміщень, споруд, устаткування, території, надавати для 

ознайомлення документи, зразки продукції, пояснення, довідки, відомості, 

матеріали з питань, що виникають під час здійснення заходів державного нагляду 

(контролю) у зазначеній сфері, а також їх копії у разі необхідності в порядку, 

визначеному законодавством. 

Планові перевірки проводяться відповідно до планів перевірки, які 

щоквартально затверджуються ДСНС України або її територіальними органами та 

оприлюднюються на їх офіційному веб-сайті до 25 числа останнього місяця 

кварталу, що передує плановому. 

Періодичність здійснення планових перевірок суб’єктів господарювання 

визначається з урахуванням Критеріїв, за якими оцінюється ступінь ризику від 

провадження господарської діяльності та визначається періодичність здійснення 

планових заходів державного нагляду (контролю) у сфері техногенної та пожежної 

безпеки, затверджених постановою Кабінету Міністрів України від 29 лютого 2012 

року № 306 (в редакції постанови Кабінету Міністрів України від 04 червня 2015 

року № 361). 

Частота планових перевірок здійснюються з такою періодичністю: 

https://web.archive.org/web/20170608072109/http:/zakon4.rada.gov.ua/laws/show/306-2012-%D0%BF/paran9#n9
https://web.archive.org/web/20170608072109/http:/zakon4.rada.gov.ua/laws/show/306-2012-%D0%BF/paran9#n9
https://web.archive.org/web/20170608072109/http:/zakon4.rada.gov.ua/laws/show/306-2012-%D0%BF/paran9#n9
https://web.archive.org/web/20170608072109/http:/zakon4.rada.gov.ua/laws/show/306-2012-%D0%BF/paran9#n9
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 з високим ступенем ризику - не частіше ніж один раз на 1 рік; 

 із середнім ступенем ризику - не частіше ніж один раз на 3 роки; 

 з незначним ступенем ризику - не частіше ніж один раз на 5 років. 

План-графік перевірок публікується на офіційному сайті ДСНС України. 

Перевірка відбувається на підставі наказу. Наказ має містити: 

 найменування/прізвище, ім’я та по батькові суб’єкта господарювання; 

 місцезнаходження/місце проживання суб’єкта господарювання та адресу 

розташування об’єкта перевірки; 

 предмет перевірки; 

 дату початку та дату закінчення перевірки; 

 посаду, прізвище, ім’я та по батькові посадової особи, яка буде здійснювати 

перевірку. 

ДСНС України або її територіальний орган здійснює планову перевірку за 

умови письмового повідомлення суб’єкта господарювання про проведення 

планової перевірки не пізніше ніж за 10 днів до дня її здійснення. 

Повідомлення про проведення планової перевірки надсилається 

рекомендованим листом з повідомленням про вручення (телефонограмою) за 

рахунок коштів ДСНС України (її територіального органу) або вручається особисто 

під розписку керівнику чи уповноваженій особі суб’єкта господарювання. 

У разі направлення повідомлення про проведення планової перевірки 

рекомендованим листом з повідомленням про вручення (телефонограмою) планова 

перевірка здійснюється не раніше ніж через п'ятнадцять днів з дня відправлення 

суб’єкту господарювання такого повідомлення. 

Тривалість планової перевірки визначається залежно від площі (території) 

об’єкта перевірки, кількості будівель, приміщень та дільниць, які перебувають у 

власності або користуванні суб’єктів господарювання, а також ступеня ризику від 

провадження господарської діяльності, але не може перевищувати 15 робочих днів, 

а для суб’єктів малого підприємництва - 5 робочих днів, якщо інше не передбачено 

законом. 

Позапланові перевірки. Підставами для здійснення позапланової перевірки є: 

https://web.archive.org/web/20170608072109/http:/zakon4.rada.gov.ua/laws/show/z1467-15/print1434909226384039#n174
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 1) подання суб’єктом господарювання письмової заяви до ДСНС 

України або її територіального органу про здійснення перевірки за його бажанням; 

 2) перевірка виконання суб’єктом господарювання приписів, 

розпоряджень або інших розпорядчих документів щодо усунення порушень вимог 

законодавства у сфері цивільного захисту, техногенної і пожежної безпеки, 

виданих за результатами проведення планових перевірок; 

 3) обґрунтоване звернення фізичної особи про порушення суб’єктом 

господарювання її законних прав. У разі надходження такого звернення до 

територіальних органів ДСНС України позапланова перевірка здійснюється тільки 

за наявності згоди ДСНС України на її проведення; 

 4) настання аварії, іншої небезпечної події, що була пов’язана з 

діяльністю суб’єкта господарювання. 

Зрозуміло, що за наявності хоча б однієї з таких причин перевірка 

проводиться без попередження. 

Наказ та посвідчення видаються так, як при плановій перевірці. 

Під час проведення позапланової перевірки з’ясовуються лише ті питання, 

необхідність перевірки яких стала підставою для здійснення цього заходу, з 

обов’язковим зазначенням цих питань у посвідченні на проведення перевірки. 

Строк здійснення позапланової перевірки не може перевищувати 10 робочих 

днів, а для суб’єктів малого підприємництва - 2 робочих днів, якщо інше не 

передбачено законом. Продовження строку проведення будь-якої перевірки не 

допускається. 

За результами проведеної перевірки складається акт перевірки. 

У разі якщо керівник суб’єкта господарювання або уповноважена ним особа 

робить письмові зауваження щодо здійснення перевірки, ці зауваження є 

невід’ємною частиною акта перевірки, який підписується із зауваженнями. 

У разі відсутності порушень вимог законодавства у сфері цивільного захисту, 

техногенної та пожежної безпеки посадова особа ДСНС України або її 

територіального органу, яка здійснювала перевірку, доповідає відповідним 

рапортом керівнику ДСНС України або її територіального органу чи заступнику 
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керівника, до повноважень якого відповідно до розподілу обов’язків віднесено 

питання державного нагляду (контролю). 

На підставі рапорту керівник ДСНС України або її територіального органу чи 

заступник керівника, до повноважень якого відповідно до розподілу обов’язків 

віднесено питання державного нагляду (контролю), листом повідомляє суб’єкта 

господарювання про відсутність порушень за результатами здійснення перевірки. 

На підставі акта перевірки, у разі виявлення порушень вимог законодавства, 

які створюють загрозу життю та/або здоров’ю людей, ДСНС України або її 

територіальний орган звертається у порядку та строки, встановлені законом, з 

відповідним позовом до адміністративного суду щодо застосування заходів 

реагування у вигляді повного або часткового зупинення роботи підприємств, 

окремих виробництв, виробничих дільниць, агрегатів, експлуатації будівель, 

об’єктів, споруд, цехів, дільниць, окремих приміщень, а також машин, механізмів, 

устаткування, транспортних засобів, зупинення проведення робіт, у тому числі 

будівельно-монтажних, випуску і реалізації пожежонебезпечної продукції, систем 

та засобів протипожежного захисту, надання послуг - до повного усунення 

порушень вимог законодавства. 

У разі наявності на об’єкті перевірки інших порушень посадовою особою 

ДСНС України або її територіального органу на підставі акта перевірки складається 

припис про усунення порушень вимог законодавства у сфері цивільного захисту, 

техногенної та пожежної безпеки. 

До припису включаються неусунені порушення, виявлені під час проведення 

попередніх перевірок, із зазначенням строків які пропонувалися для їх усунення, та 

пропонуються нові строки усунення порушень. При цьому зазначаються нові 

порушення, які були виявлені під час проведення перевірки, і строки їх усунення. 

У разі непогодження із запропонованими до усунення порушеннями чи 

строками їх усунення керівник суб’єкта господарювання або уповноважена ним 

особа має право оскаржити припис до ДСНС України або суду. Якщо порушення, 

які вказані у приписі, не усунені, - це може стати причиною притягнення до 

адміністративної відповідальності за ст. 188-8 КУпАП України. 

https://web.archive.org/web/20170608072109/http:/zakon4.rada.gov.ua/laws/show/z1467-15/print1434909226384039#n184
https://web.archive.org/web/20170608072109/http:/zakon4.rada.gov.ua/laws/show/z1467-15/print1434909226384039#n184
https://web.archive.org/web/20170608072109/http:/zakon2.rada.gov.ua/laws/show/80731-10/paran2102#n2102
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3. ОРГАНІЗАЦІЯ ПОЖЕЖОГАСІННЯ НА ОБ’ЄКТІ. 

 

3.1. Пожежі на складах аміачної селітри 

Особливістю розвитку пожеж на складах аміачної, натрієвої і калієвої селітр 

є те, що при високих температурах селітри розкладаються з виділенням кисню, а 

отже, і горіння буде значно інтенсивніше поширюватися по приміщенню складу. 

Аміачна селітра (нітрат амонію, азотнокислий амоній, амонійна сіль азотної 

кислоти) є найбільш поширеним мінеральним добривом. Вона випускається для 

сільського господарства в порошкоподібному і рісталліческом вигляді, а також у 

гранулах. 

Температура плавлення селітри близько 170°С. В умовах підвищеної 

температури аміачна селітра посмикати термічного розкладання з виділенням 

кисню і окислів азоту. При швидкому нагріванні до температури 300 - 500 °С 

відбувається бурхливий розкладання селітри, яке переходить у вибух. Аміачна 

селітра має підвищену гігроскопічність. Розчинність її у воді зростає з 

підвищенням температури. Так, при температурі 0°С в 1 л розчиняється 1,2 кг 

селітри, а при 80 °С - 6 кг. Аміачна селітра є сильним окислювачем. Вона на легко 

реагує з оксидами металів з виділенням аміаку. При контакті селітри з органічними 

речовинами знижується температура їх займання та для загоряння достатній 

незначну теплову імпульс. 

Взаємодія селітри з сірчаною кислотою, яка часто зустрічається у вільному 

вигляді в багатьох інших мінеральних добривах, призводить до утворення азотної 

кислоти. Сама азотна кислота і продукти її розкладання є також сильними 

окислювачами. При взаємодії їх з органічними речовинами утворюються 

нитросоединения, займисті від низькокалорійного джерела запалювання, тертя і 

удару. 

Суміш аміачної селітри з горючими матеріалами самозаймається внаслідок 

екзотермічної реакції нитрации. Теплове самозаймання відбувається при взаємодії 

селітри з нафтопроуктамі і різними металами в порошкоподібному стані. 
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При організації гасіння пожеж на складах аміачної селітри (отрутохімікатів і 

мінеральних добрив) необхідно з'ясувати властивості речовин, що знаходяться в 

складі, і підібрати найбільш відповідні вогнегасники засоби; встановити межі 

загазованих зон, позначивши їх умовними знаками безпеки: 

- виставити пости і дозори для охорони території від проникнення 

сторонніх осіб, які не що беруть участь в гасінні пожежі; визначити засоби захисту 

органів дихання та шкіри (стоси, апарати на стислому повітрі, промислові 

протигази з аерозольними фільтрами, костюми, накидки, гумові чоботи, рукавички, 

фартухи); 

- порядок їх доставки і забезпечення всіх працюючих на пожежі; 

- евакуювати людей і тварин з будівель, що потрапили в загазованную, а 

також задимленої зони; викликати представників санітарно-епідеміологічної 

служби для контролю за концентрацією токсичних речовин під час пожежі і після 

його ліквідації, а також швидку медичну допомогу або лікаря з довколишнього 

медичного закладу. 

Приступаючи до гасіння пожежі на складі селітри, РТП вживає заходів до 

зниження температури і видалення з приміщень продуктів згоряння, 

використовуючи для цього вентиляційні системи, димососи, сільськогосподарські 

машини, що застосовуються для вентилювання сіна, приготування трав'яного 

борошна, підігріву повітря або шляхом розтину покриттів, воріт, вікон. При цьому 

не слід побоюватися припливу зайвого повітря в зону горіння, так як розкладається 

селітра виділяє надмірну кількість кисню. 

Селітру гасять водою, для чого використовують компактні і розпилені 

струмені, що подаються зі пожежних стволів Б і А або пожежних лафетних стволів, 

виходячи з обстановки на пожежі компактні струмені доцільно направляти в 

покриття будівлі або на стіни, ніж одночасно забезпечується захист конструкцій, 

найбільша обробка палаючої поверхні падаючими струменями води, запобігає 

розрив мішків з селітрою, висипання її і розвал штабелів, для ліквідації горіння 

розплавленої селітри і на зрошення штабелів з метою їх захисту необхідно 

подавати струмені стволів-розпилювачів. 
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Забороняється застосовувати для гасіння аміачної селітри повітряно-

механічну піну, так як кисень при її розкладанні виділяється і під піною. Крім того, 

піна створює ізоляційну перешкоду для виходу продуктів розкладання, сприяє 

акумуляції теплоти і створення умов до можливого вибуху в результаті 

прискорення процесу розпаду селітри. 

Для запобігання розтікання розплавленої селітри по будівлі складу і за 

йогомежі влаштовують загороджувальні перешкоди з піску або землі, залучаючи 

для цього робочий персонал і технічні служби сільгосппідприємства. При цьому 

важливо знати, що витік селітри в каналізаційні та інші закриті споруди, де 

створюються умови для швидкого її розкладання, може призвести до вибуху. 

При виникненні пожежі селітри на автомашині, іншому транспорті і 

залізничному вагоні їх слід видалити з території складу і організувати гасіння 

набезпечному майданчику. Залежно від обстановки селітру скидають в яму (яр) і 

затоплює водою. Після ліквідації пожежі особовий склад пожежно-рятувальних 

підрозділів та інші особи, які брали участь в оперативній рооті, обов'язково 

проходять профілактичний медичний огляд. 

Через колосальні обсяги виробництва і застосування аміачної селітри досить 

важливою є організація її правильного зберігання. Щоб уникнути можливості 

виникнення місцевих осередків нагромадження тепла в результаті яких-небудь 

окисних процесів, на складах селітри повинно забезпечуватися проникнення 

свіжого повітря в простір між мішками. 

Доцільно при зберіганні мішків з аміачною селітрою в штабелях витримувати 

відстань між штабелями. 

Горіння в складах поширюється по горючій упаковці, по отрутохімікатів і 

добрив, а також стелажів і інших конструкцій з лінійною швидкістю 0,9-1,7 м / хв. 

Від впливу температури скляні, поліетиленові і металеві ємності з 

отрутохімікатами і рідкими добривами втрачають міцність, руйнуються, а їх вміст 

розливається по території складу або підлозі приміщення. 

3.2. Розрахунок сил та засобів для гасіння умовної пожежі 
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У результаті розвитку пожежі вогонь може швидко охопити всю площу 

приміщення та поширитися в суміжні приміщення та на покрівлю будівлі. 

Будівля складу мінеральних добрив одноповерхова, I-го ступеня 

вогнестійкості, розміром в плані 84х48 м і висотою 6 м. Зовні будівлі уздовж 

поздовжніх стін є рампа для розвантаження мінеральних добрив з автотранспорту.  

Підлоги в складі бетонні, а на них зберігається аміачна селітра в паперових і 

поліетиленових мішках, масою 25 кг кожен, які покладені штабелями на 

вогнетривкі піддони. Загальна висота складування 4 м, а відстань між штабелями 

2,5 м. У складі зберігається близько 200 т аміачної селітри. На відстанях 80 і 120 м 

від складу є два водоймища по 250 м3. 

Пожежа виникла у відсіку № 1, де знаходиться селітра в поліетиленових і 

паперових мішках в штабелях, висотою 4 м. Горіння поширюється з центру відсіку 

по формі півкола. 

 

Приймаємо для подальших розрахунків ν = 1,3 м/хв. 

Час виявлення – Tвияв. = 3 хв.. 

Час сповіщення – Tспов. = 1 хв.. 

Час збору та виїзду – Tзб. = 1хв.. 

Відстань до об’єкту – Lпрям. =3,2 км.. 

Швидкість прямування – V = 50 км/год.. 

Час оперативного розгортання – Tб.р. = 3 хв. 
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Виходячи з тактичних умов для здійснення оперативних дій по гасінню 

пожежі необхідно застосовувати стволи «Б» та «А»з глибиною гасіння h = 5 м 

розпиленим струменем води. 

Виходячи з класу пожежі та рекомендованих вогнегасних речовин, для гасіння 

пожежі приймаємо вогнегасну речовину – вода. Інтенсивність подачі води за 

«Довідником керівника гасіння пожежі» приймають Is = 0,1- 0,2 л / (м2  с). 

Проводимо розрахунок для визначення можливої обстановки під час пожежі. 

1. Визначаємо конкретні періоди розвитку пожежі для проведення 

розрахунків параметрів її розвитку. 

Час розвитку на момент прибуття підрозділів. 

хвпрям.τ
зб
τспов.τвиявτ

пр
τ 25,925,4113  , 

де пр - час розвитку пожежі від моменту його виникнення домоменту 

прибуття першого підрозділу, хв; 

прям - час слідування підрозділу до місця пожежі, хв.; 

хвр.оτпрτ
віл
τ 25,12325,9.   

 

прям - 25,445/2,360/60  VL хв, 

де L – відстань від об’єкту до частини  - 3,2 км; 

V – швидкість руху автомобілів - 45 км/год. 

..ро - час оперативного розгортання варти, 3 хв.; 

.спов
- час сповіщення про пожежу, 1 хв..; 

.вияв
- час виявлення пожежі, 3 хв. 

2. Визначаємо параметри розвитку пожежі на час виявлення: 

м
виявл

VnR 95,133,15,05.0    

Визначаємо форму розвитку пожежі на час сповіщення, фронт полум’я не 

досяг огороджувальних конструкцій, тому приймаємо розрахункову площу пожежі 

як кругова. 
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де лV - лінійна швидкість поширення горіння, 1,3 м/хв. 

Визначаємо площу пожежі; 

Sп=0,5 αRп
2=0,5.1,57.1,952=2,98 М 

2 

2.1. Визначаємо параметри розвитку пожежі на час прибуття підрозділів; 

Визначаємо радіус розвитку пожежі; 

м
прл

VnR 81,725,93,15,05.0    

Визначаємо площу пожежі; 

Sп=0,5 αRп
2=0,5.1,57.7,812=47,89 М 

2 

Визначаємо фронт пожежі; 

Фп= αRп=1,57.7,81=12,26 М 

2.2.Визначаємо параметри розвитку пожежі на час ведення сил та засобів; 

Визначаємо форму розвитку пожежі на час прибуття підрозділів пожежно-

рятувальної служби. 

  м
врл

VVлnR 42,91025,123,13,15)10(5    

Фронт полум’я досяг огороджувальних конструкцій, тому приймаємо 

розрахункову форму розвитку пожежі як півкола 

Визначаємо площу пожежі; 

Sп=(п.Rп
2)/2=(3,14.9,422)/2=139,3 М 

2 

Визначаємо фронт пожежі; 

Фп=п.Rп=3,14.9,42=23,57 М 

3.Розрахунок сил та засобів. 

3.1 Визначаємо можливу площу гасіння на час завершення оперативного 

розгортання по фронту розвитку пожежі. 

Sгас=0,5 п(Rп
2-r2)=0,5.3,14.(9,422-4,422)=108,64 М 

2 

де r=R-hгас=9,42-5=4,42 м 

3.2.Визначення витрати води на гасіння(локалізацію) пожежі по фронту його 

поширення.  

Qг
тр= Sгас ·Iг =108,64·0,15=16,3 л/c. 

 де I Т - інтенсивність подачі води 0,15 л\(м2с). 
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3.3. Потрібну кількість стволів на гасіння. 

Nг
ств.= 320,2

4,7

3,16

Q

Q
PROTEK

ств

г

тр
  ств. «PROTEK 366» 

3.4. Визначення необхідної витрати води на захист. Площу захисту 

приймаємо рівною площі пожежі. 

Qтр
з=0,25 Sз·Iтр

з=0,25 108,64·0,15=4,07 л/с. 

3.5. Потрібну кількість стволів РСК-50. 

Nз
ств.= 207,1

7,3

07,4

Q

Q
Б

ств

з

тр
  ств. . «PROTEK 366» 

3.6.Загальну фактичну витрату води на гасіння та захист. 

Qф= N А
. Qг

А+N Б 
. QБ

з=3. 7,4+ 2. 3,7 = 29,6 л/с 

Водовіддача водогінної мережі діаметром 250 мм і тиском 5 атм., складає 95 

л/с, а це як ми бачимо, цілком забезпечує нашу фактичну витрату. 

4. Визначаємо граничну відстань подачі вогнегасячої речовини: 

 
м

QS

ZппZHппH Мн
пт 41420

1,11015,0

)1040(100
20

22










  

Реальна відстань до вододжерела менше ніж гранична відстань подавання 

води . 

4.1. Визначаємо необхідну кількість пожежних автомобілів основного 

призначення. 

Nпа= АЦ192.0
408,0

6,29

Qн

Qф



 . 

4.2. Визначаємо чисельність особового складу для проведення дій по гасінню 

пожежі: 

Nо/с = N”А”ГДЗС3+ N”Б” 2+NПБ1+ Nроз1 =33+22+5·1+41=22чол 

  

4.3. Визначаємо кількість відділень  

від
N

cNо
N

від

со

фак

від 65,5
4

22/

/
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Таким чином, для успішного гасіння умовної пожежі, що сталася в приміщенні 

сортувально-тіпального цеху та на момент завершення оперативного розгортання 

пожежно-рятувальних підрозділів площа пожежі склала близько 108,64 м², 

необхідно прибуття 6 відділень на основних пожежно-рятувальних автомобілях. 

 

Тактико-технічні характеристики пожежного ствола 

Select Flow і Pro Jet 

Фіксований витрата, л / хв. (Л / с) 

115 - 230 - 360 – 475             Номінальний тиск, МПа 
(1,9 - 3,8 - 6,0 - 7,9)                                   0,7 

 

 

Тактико-технічна характеристика АЦ-3,0-40/4 

(IVECO-AMT) 

Повна маса 14915 кг 

Ємність цистерни для води, не 

менше 

3200 літрів 

Ємність бака для 

піноутворювача 

200 літрів 

Номінальна подача 

пожежного насоса 

40 л / с 

Напір, створюваний 

пожежним насосом при 

номінальній частоті 

обертанняfireman.club 

 

100 + 5 м.вод.ст. 

Число місць для 

оперативного розрахунку 
6 людей 

Насос пожежний  відцентровий двоступеневий 

комбінований RUBERG E40 

(Швеція) 

Час забору води з найбільш 

геометричній висоті 

всмоктування 7,5 м  

35 сек. 
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4. ОХОРОНА ПРАЦІ 

З метою забезпечення умов безпечної роботи особового складу згідно 

«Правил безпеки праці в органах і підрозділах МНС України» (Наказ МНС України 

№ 312 від 07.05.2007 року) необхідно дотримуватися вимог нормативного 

документу рятувальникам під час ліквідації НП чи НС, а керівникам безпосередньо 

контролювати, вимогати дотримання встановлених правил, та у випадку їх 

порушення терміново усувати їх. Керівник повинен вести безперервне 

спостереження за діями особового складу, зміною обстановки на пожежі та 

вживати заходів, які запобігають нещасним випадкам надавати негайну допомогу 

потерпілим. 

Гасіння пожеж ліквідація надзвичайних ситуацій завжди пов’язане з великою 

відповідальністю за життя людей яких рятуєш і за життя своїх підлеглих 

рятувальників. В таких умовах керівник гасіння пожежі повинен вжити заходи по 

захисту особового складу від нещасних випадків на висотах і отруєнь продуктами 

горіння, ураження електричним струмом, тощо. 

- Необхідність використання газодимозахисного спорядження та захисного 

одягу для ліквідації пожежі в закритому приміщенні цеху деревообробного 

підприємства, де переважно виникають пожежі класу А. Встановлено, що в таких 

приміщеннях критичний час пожежі, при якому можливе перебування людей і вони 

не можуть постраждати від температури та виділених при горінні токсичних 

речовин, не перевищує 5…10 хв. Але пожежно-рятувальні підрозділи прибувають 

на місце виникнення пожежі в середньому через 20…40 хв. За цей час вільного 

розвитку пожежі заходити у приміщення цеху без захисного спорядження для 

органів дихання недопустимо. Крім цього, враховуючи максимально можливу 

довжину суцільного струменя пожежного ствола для локалізації і гасіння пожежі, 

необхідно пожежника захистити спеціальним захисним одягом. 

- Застосовувати захист пожежника від теплової радіації передбачає 

використання термозахисних костюмів «Індекс-1», «Індекс-3» та «Індекс- 1200», 

які дають змогу працювати при температурі 200ºС протягом 15 хв, а термозахисний 

костюм «Індекс-1200» – за температури 1200 ºС до 5 хв. 
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 При проведенні розвідки призначається група у складі  не менш двох осіб 

при роботі із засобами індивідуального захисту органів дихання та не менше трьох 

при роботі без них. Старшими груп призначаються найбільш підготовленні 

працівники. 

 В зоні гасіння пожежі де є виход з технологічного обладнання горючої 

технологічної речовини треба проводити ліквідацію надзвичайної ситуації в 

засобах індивідуального захисту органів дихання , за необхідністью і в 

спеціальному захисному хімічному костюмі. 

 Оперативне розгортання проводиться по найбільш безпечним і коротким 

шляхам. Рукавні лінії прокладати завжди вздовж коридорів таким чином, щоб не 

заважати руху людей. Шанцевий інструмент та інше пожежно - технічне озброєння 

переносити обережно, в чохлах, не заважаючи евакуації. Пожежні автомобілі 

розташовуються так, щоб не заважати евакуації. Розміщенню та маневруванню 

техніки, яка забезпечує роботу бойових дільниць. 

 Для сповіщення пожежних-рятувальників про вихід установлюють команду 

“три сигнали сиреною ”, або використовують гучно мовну та радіостанції. Керівник 

гасіння пожежі призначає особу для спостерігання за поведінкою конструкцій та 

вживання відповідних заходів безпеки. Перед початком гасіння необхідно 

виключити електроживлення будівлі. Для безпеки особового складу забороняється 

зосередження, в будівлі, в місцях можливого обвалення та на перекриттях. 

 Пересуватись слід уздовж капітальних стін. По ходу руху спостерігати за 

поведінкою несучих конструкцій, балок перекриття , перегородок  тощо. 

 Безпосередньо в зоні пожежі (на позиціях ствольщиків) і в задимлених 

приміщеннях не допускати особовий склад підрозділів та членів добровільної 

пожежної дружини без бойового одягу та спорядження. 

 При роботі на висотах особовому складу необхідно використовувати 

пристрої страховки. При цьому робота на драбині зі стволом (ножицями та інш.) 

допускається лише після закріплення карабіном за драбину. Під час проведення 

бойових дій можлива передислокація пожежних драбин, тому слід попереджати 
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пожежних-рятувальників, які нею піднялися на висоту, про нове розташування 

драбини. 

 Під час рятування людей, роботи проводити швидко, але дотримуватись 

заходів безпеки, щоб не причинити ушкоджень постраждалим. Ужити заходи, щодо 

запобігання виникненню паніки. 

 Для проведення евакуації створити спеціальні групи, старшими яких 

призначити найбільш досвідчених працівників. 

 Проводячи оперативні дії по гасінню пожежі призначається відповідальний 

за дотриманням правил безпеки праці особовим складам підрозділів ДСНС України 

та особам, що залучені до гасіння. 

  Під час проведення розвідки пожежі група розвідки зобов’язана прямувати 

один за одним, оцінюючи стан будівельних конструкцій та можливість швидкого 

розповсюдження вогню, запам'ятовувати пройдений шлях відчиняти двері з 

пересторогою, захищаючись ними від можливого викиду полум'я і розжарених 

продуктів горіння; 

 Організація робіт з розкриття i розбирання будівельних конструкцій має 

проводитись під безпосереднім керівництвом осіб начальницького складу на 

підставі визначених керівником гасіння пожежі  чи начальником бойової дільниці 

мети, об’єму i меж розкриття, а також із зазначенням місця складання чи скидання 

демонтованих конструкцій. До початку їх проведення необхідно знеструмити 

електричні мережі і прилади (до 220 В), які знаходяться на ділянці, i підготувати 

засоби гасіння можливого (схованого) горіння. Пiд час проведення робіт належить 

уважно слідкувати за станом несучих конструкцій, не допускаючи їх послаблення i 

вживаючи відповідних заходів щодо запобігання можливому обвалюванню. 

 Організувати охорону місця проведення дій, для цього в порядку взаємодії 

залучаються працівники міліції. 

Особовий склад, що працює з прожекторами (у темний час доби ) : 

- переносити прожектори лише в гумових або прогумованих рукавицях, 

- установлювати прожектори на міцну та стійку основу в місцях, де виключена 

можливість попадання на них води. 



 

     
НУЦЗУ.6.19-003.ПтаРП.РПЗ 

 

 

Арк.  

     
 

Зм. Лист. № докум  Підп. Дата 

 

ВИСНОВОКИ 

Проведений аналіз пожежної та техногенної небезпеки підприємства SOCAR 

KARBAMID м. Сумгаїт Республіка Азербайджан показав, що цей об’єкт 

відносяться до вибухопожежо небезпечних об’єктів.  

Сучасне виробництво аміаку складається з двох стадій приготування 

азотоводневу суміш (ABC) і перетворення її в аміак, представляючи єдину 

енерготехнологічну схему, в якій поєднуються операції отримання АВС, її 

очищення та синтезу аміаку, а також ефективно використовуються теплові ефекти 

всіх стадій процесу, що дозволяє в кілька разів знизити витрати електроенергії.  

На промисловому виробництві застосовані хімічні реактори відрізняються 

великою конструктивною різноманітністю. На конструкцію хімічного реактора і 

пов'язаного з ним устаткування для фізичних процесів вирішальним чином впливає 

характер проведеної в ньому реакції.  

Пожежжо-вибухо небезпека підприємства складності технологічного 

виробництва кінцевого продукта, процес протікає з достатньою швидкістю лише 

при високій температурі і тиску, слід виконати реактор у вигляді циліндра з 

товстими стінками і включити в технологічну схему машини і апарати для 

стиснення і нагрівання газової реакційної суміші. Якщо реакція протікає на 

каталізаторі, необхідне застосування апаратів для ретельного очищення реакційної 

суміші від речовин, отруюючих каталізатор. Якщо реакція оборотна і, отже, 

протікає не повністю, потрібна апаратура для безперервного виділення продукту з 

циркулюючої в системі реакційної суміші і повернення непрореагованих речовин в 

реактор. Сучасні схеми синтезу аміаку - циркуляційні, тобто частина азотоводневої 

суміші безперервно перетворюється в колоні синтезу в аміак, який і виводиться з 

установки. У циркуляційних газах зростає вміст інертних домішок - аргону, гелію, 

криптону, ксенону, що знижує швидкість реакції, а отже, і техніко-економічні 

показники процесу. Тому частина циркуляційних, так званих продувних газів 

безперервно виводиться з циклу. 

Тому у квалфіуаційній роботі була визначена мета, це - аналіз пожежної 

небезпеки об’єкту, аналіз технологічного процесу для подальшого використання 
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його результатів з метою запропонування відповідно до діючих нормативних 

вимог пожежно-профілактичних заходів, що буде сприяти значному підвищенню 

пожежної безпеки об’єкту. 

Провівши аналіз технологічного процесу було визначено, що процес є 

небезпечним, під час технологічного процесу виробництва необхідно 

додержуватися технологічного регламенту, факторами небезпеки є небезпечні 

властивості речовин що обертаються в технологічному процесі виробництва, 

можливістю виникнення джерел запалення і розгалуженою системою 

технологічних комунікацій, що може сприяти швидко поширенню пожежі, горюче 

середовище за нормальних умов технологічного процесу не утворюється.  

На підставі цього був проведений проведений аналіз протипожежного стану 

об’єкту. Визначена категорія приміщення за вибухопожежною небезпекою, 

приміщень, будинків та зовнішніх установок, що відноситься до категорії «А». 

Проведено аналіз стану шляхів евакуації, проведена перевірка відповідності 

будівельних конструкцій вимогам пожежної безпеки. 

Також був проведений аналіз відповідності системи автоматичної пожежної 

сигналізації. Виконано розрахунок сил і засобів для гасіння умовної пожежі.  

Розглянути та запропоновані необхідні заходи, щодо дотримання вимого 

охорони праці під час гасіння пожежі. 
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НАЦІОНАЛЬНИЙ УНІВЕРСИТЕТ ЦИВІЛЬНОГО ЗАХИСТУ УКРАЇНИ 

«Затверджую» 

Начальник 19-ДРПЧ 

______________Петро Жур 

«   » серпня 2020 р. 
 

МЕТОДИЧНА РОЗРОБКА 

на проведення практичного заняття 

з особовим складом 19-ДПРЧ 
 

ТЕМА: Комбінований підйом по висувній та штурмовій драбині у вікно 4-го поверху навчальної башти з подачею ствола Б ствола від 

автоцистерни. 
 

ВІДПРАЦЬОВАНА ВПРАВА: Комбінований підйом по висувній та штурмовій драбині у вікно 4-го поверху навчальної башти з подачею ствола 

Б ствола від автоцистерни. 
 

НАВЧАЛЬНА МЕТА: 1. Ознайомити та показати техніку виконання вправи. 

2. Відпрацювати техніку виконання вправи зі штурмовою пожежною драбиною та подачею пожежного ствола на висоту. 

ЧАС: 45 хв. 
 

МІСЦЕ ПРОВЕДЕННЯ: Навчальна башта. 
 

НАВЧАЛЬНО-МАТЕРІАЛЬНЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ: захисний одяг та спорядження пожежного-рятувальника, штурмова та висувна пожежна 

драбина. 
 

НОРМАТИВНО-ПРАВОВІ АКТИ ТА ЛІТЕРАТУРА:  

Наказ МНС України від 26.04.2018 року № 340 Про затвердження Статуту дій у надзвичайних ситуаціях органів управління та 

підрозділів Оперативно-рятувальної служби цивільного захисту та Статуту дій органів управління та підрозділів Оперативно-

рятувальної служби цивільного захисту під час гасіння пожеж. 

Правила безпеки праці в організаціях та підрозділах затверджені Наказом  МНС України від 07.05.2007 р. № 312 

Наказ 20.11.2015 № 1470 Про затвердження нормативів виконання навчальних вправ з підготовки осіб рядового і 

начальницького складу служби ЦЗ. 
 

 

 

 

 

 



Порядок проведення заняття. 

№ 

п/п 

Питання, що 

відпрацьовуют

ься 

Короткий зміст Методичні вказівки 

1. Організаційні 

заходи. 

Шикування, прийом рапорту, перевірка наявності особового складу, перевірка 

зовнішнього вигляду, стану захисного одягу та спорядження. Оголошення 

теми, мети заняття, місця, порядку проведення. Нагадування правил безпеки 

праці: 

– Оглянути та перевірити драбини, пристрої страхування, рятувальну 

мотузку, пожежні пояси та карабіни. 

 – Перекопати верхній шар запобіжної подушки. 

 – Висувна драбина встановлюється в лівий бік вікна третього поверху.  

– До моменту встановлення штурмової драбини у вікно 4- го поверху 

пожежний повинен закріпитися карабіном за щабель висувної драбини.  

– На кожному коліні висувної драбини одночасно повинно знаходитись не 

більше однієї людини.  

– Страхування пожежного-рятувальника №1 необхідно забезпечити 

рятувальною мотузкою.  

– Призначити та проінструктувати відповідальних за страхування біля 

основи та на 3-му поверсі навчальної башти.  

– При наявності небезпеки подати команду "СТІЙ!". 

 

Час: 3 хв. 

Нагадую правила безпеки праці. та 

робить запис в журналі інструктажів 

2. Перевірка знань Питання повторення: 

1. Яка вага штурмової драбини. 

2. Довжина гака штурмової драбини.  

Час: 2 хв. 

Опитування виконую по бажанню або 

за списком 

3. Розминка Біг по колу, біг з прискореннями, виконання 5-6 гімнастичних вправ, розтяжка 

м’язів. 

Час: 5 хв. 

Контролюю проведення розминки, 

проводжу підготовку місця 

проведення заняття. 

4. Відпрацювання 

вправи 

Комбінований підйом по висувній та штурмовій драбинах виконується  

розрахунком із трьох пожежних-рятувальників. За командою - "З штурмовою 

драбиною по висувній драбині у вікно  четвертого поверхуз подачею ствола 

Б  - РУШ!" Пожежні-рятувальники №1  та №2 знімають з автомобіля висувну 

драбину, а пожежний-рятувальник №3 - штурмову драбину та переносять їх на 

вказане місце. Пожежний-рятувальник №3 переносить і приставляє штурмову 

Час: 30 хв. 

Пояснюю та демонструю 

послідовність виконання вправи та 

звертаю увагу на дотримання правил 

безпеки праці. 

О/С послідовно виконують вправу. 



драбину до стіни, гаком від башти, та бере пожежне розголудження. 

Пожежний №1 та №2   прокладають магістральну та робочу рукавну лінію. 

Після встановлення висувної драбини пожежний-рятувальник №1 

піднімається по драбині з рукавною лінією заправленою через плече, до вікна 

другого поверху. Пожежний-рятувальник №3 подає йому штурмову драбину. 

При цьому він тримає її гаком до себе. Пожежний-рятувальник №1 просовує 

праву руку між дев'ятим і десятим щаблями і піднімається з драбиною до 

підвіконня третього поверху. Закріпившись карабіном за останній щабель 

висувної драбини, він опускається .на один щабель нижче, знімає з плеча 

штурмову драбину, піднімає її вверх і підвішує у вікно четвертого поверху. 

Потім піднімається на один щабель вище, відкріплює карабін, береться правою 

рукою за п'ятий щабель, праву ногу ставить на перший щабель штурмової 

драбини, піднімається по ній і переходить у вікно четвертого поверху. 

Вправа виконується повільно, по розділеннях, дії коментуються.  Вправа 

повторюється два рази.  

Страхування пожежного – рятувальника № 1, котрий буде виконувати 

підйом з штурмовою пожежною драбиною по висувній драбині у вікно 

четвертого поверху навчальної башти, буде виконуватись наступним чином: 

страхувальник № 1стоїть біля висувної пожежної драбини, котру відділення  

виконуюче вправу, встановило у вікно третього поверху, таким чином, щоб не 

заважати виконанню вправи. Перед тім, як пожежний -  рятувальник № 1 

почне марш по висувній пожежній драбині, страхувальник № 1 чіпляє карабін 

з страху вальною мотузкою пропущеною через страхувальний пристрій 

«Губачева». По мірі підйому пожежного – рятувальника № 1 на рівні поверхів 

навчальної башти страхувальник № 1 вибирає мотузку з страхувального 

пристрою, а безпосередньо при досягненні рівня третього поверху мотузка з 

страхувального пристрою вибирається максимально. Страхувальник № 2 

стоїть на третьому поверсі навчальної башти, та притримує за останній щабель 

висувну пожежну драбину, котра встановлена у вікно третього поверху. 

Після демонстрації вправи керівник заняття викликає зі строю перше 

відділення пожежних  - рятувальників для виконання вправи. Після команди 

керівника заняття вони починають виконувати вправу. Вправа виконується 

повільно, без метушні, за необхідністю, окремі елементи вправи можуть 

повторюватись. Вправа повторюється два рази. Після закінчення виконання 

вправи пожежний – рятівник № 1 знаходячись на четвертому поверсі 

При порушенні порядку виконання 

вправи, або безпеки праці викладач 

зупиняє виконання вправи, командою 

«Стій!», указує на недоліки та вимагає 

їх усунення. 

Перед початком демонстрації 

вправи, керівник заняття доводить 

особовому складу навчальної групи 

порядок виконання вправи, та 

додатково інструктує пожежного – 

рятувальника, котрі будуть виконувати 

вправу разом з керівником заняття. 

Після викладання порядку 

виконання вправи, керівник заняття 

разом з пожежним – рятувальником № 

2 та № 3, починає виконувати вправу.  

Початок виконання вправи: 

керівник заняття подає команду: "З 

штурмовою драбиною по висувній 

драбині у вікно  четвертого поверху з 

подачею ствола Б - РУШ!" 

Вправа вважається 

виконаною: Пожежний-рятувальник 

здійснив підйом у вікно четвертого 

поверху навчальна башти, та обома 

ногами торкнувся підлоги, рукавна 

лінію закріпленна та зроблений запас 

рукавної лінії. 

Закінчення вправи – подання 

команди «Відбій!» 



навчальної башти знімає страхувальну мотузку з карабіном з пожежного 

поясу, чіпляє ним драбину за останній щабель. Розвернувши гак драбини від 

себе, а страхувальник № 2 спустившись з третього на другий поверх 

навчальної баштивідпустивши блок страхувального пристрою Губачева, 

опускає драбину на другий поверх. Страхувальник № 2  приймає драбину, 

знімає карабін, та чіпляє гак драбини за підвіконня другого поверху. Після 

цього страхувальник № 2 підіймається знов на третій поверх, та готується до 

проведення страхування наступного відділення. Такі дії він повторює з 

кожним відділенням. Наступне відділення котре буде виконувати вправу 

складає висувну пожежну драбину, та знімають штурмову пожежну драбину з 

навчальної вежі, та укладають їх на пожежний автомобіль, та готуються до 

початку виконання вправи. Після того, як особовий склад навчальної групи 

виконав вправу, а на вихідне положення виходить останнє відділення, 

керівник заняття змінює страхувальників, для того, щоб ті виконали вправу. 

Вихідне положення: Висувна та штурмова пожежна драбина закріплена 

на автомобілі, який знаходиться на лінії старту (ЗО м по вісі задніх коліс від 

основи навчальної башти). Вправа виконується двома пожежними-

рятувальниками, обидва стоять біля заднього колеса автомобіля на лінії 

старту. 

 

4.  Підбиття 

підсумків 

Дати оцінку загальному рівню підготовленості О/С підрохділу. 

 Відповісти на запитання. 

Час: 5 хв. 

Доповнюю і узагальнюю результати 

проведення занять, організовує 

прибирання місця заняття 
 

Завдання на самопідготовку: 

1. Пожежно-рятувальна підготовка: навч.посіб./О.Є. Безуглов, І.А. Горпинич, Д.В. Олійник, О.М. Семків, В.В. Сипавін:НЦЗУ, 2011.  

2. Правила безпеки праці в організаціях та підрозділах затверджені Наказом  МНС України від 07.05.2007 р. № 312. 

 

 

Методичну розробку підготував: 

здобувач вищої освіти              Інгілаб БАГІРОВ 
 



НАЦІОНАЛЬНИЙ УНІВЕРСИТЕТ 

ЦИВІЛЬНОГО ЗАХИСТУ УКРАЇНИ

КВАЛІФІКАЦІЙНА РОБОТА

на тему : Забезпечення пожежної безпеки відділення

компресорного цеху підприємства SOCAR KARBAMID 

м. Сумгаїт  Азербайджанська Республіка
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Принципова схема блоку синтезу аміаку

Колона синтезу аміаку

1 - підігрівач газу; 2 - колона синтезу аміаку; 3 - підігрівач води; 4 - виносний теплообмінник; 5 -

циркуляційний колесо компресора; 6 - сепаратор рідкого аміаку; 7- блок апаратів повітряного

охолодження; 8- конденсаційна колона; 9 - конденсаційна колона продувних газів; 10 - випарник

рідкого аміаку на лінії продувних газів; 11 - збірник рідкого аміаку; 12 - випарник рідкого аміаку на лінії

танкових газів; 13 - сепаратор; 14 - проміжна дренажна ємність; 15 - випарники рідкого аміаку; 16 -

магнітний фільтр;

ПрГ- природний газ; ДГ - димовий газ; ПГ - продувний газ; СГ - свіжий газ; ЦГ - циркуляційний газ; ТПГ

- суміш танкових і продувних газів.

1 - люк для вивантаження каталізатора;

2 - центральна труба;

3 - корпус катализаторної коробки;

4 - термопарний чохол;

5 - завантажувальний люк;

6 - теплообмінник;

7, 9, 11, 13 - вводи байпасного газу;

8, 10, 12, 14- каталізаторні шари;

15 - корпус колони





Карта пожежної небезпеки
№ 

п/п
Пожежна небезпека Протипожежний захист

1.

1.1.

1.2.

Пожеженебезпечні властивості матеріалів

Щільність газоподібного NH3 становить 0,771 кг/м3.

При охолодженні до -33,4°С (760 мм. рт. ст.) Аміак

зріджується і при -78°С твердне у вигляді кристалів

кубічної форми. Рідкий аміак - безбарвна рідина

щільністю 0,6814 т/м3 при температурі кипіння.

Критична температура аміаку 132,4°С, критичний

тиск 11,15 МПа. Теплоємність аміаку при

постійному тиску і 25°С дорівнює 35,46

Дж/(моль•К); теплота випаровування при -33,4°С

становить 23,22 кДж/моль.

Природний газ більш ніж на 90% він складається з

вуглеводнів, головним чином метану СН 4 . Містить

і більш важкі вуглеводні - етан, пропан, бутан, а

також меркаптани і сірководень. склад (за обсягом):

80-98% метану, 2-3% його найближчих гомологів

Теплота згоряння сухого природного газу 33,52-

35,61 МДж / м 3 Температура кипіння при

атмосферному тиску: -162 °C Щільність зрідженого

газу при атмосферному тиску: 420 кг / м

- Не допускати перевантажень в 

магістральному газопроводі

- Контроль за  температурою.

- Обмеження кількості природного газу,

аміаку, карбіта . Кількість потрібна 

відповідати технологічним потребам.  

- Не допускається на обладнанні та 

устаткуванні накопичення горючого газу.

- Контроль роботи системи вентиляції та 

аспірації, цілісність систем повітроводів та 

магістральних ліній.

- Регулярний огляд та профілактика 

технологічного устаткування згідно з 

графіком  

- Не допускати використання відкритого 

вогню та інших можливих джерел запалення. 

2.

2.1.

2.2.

2.3.

2.4.

Ймовірні місця виникнення пожежі та вибуху

Склади сировини та готової  продукції

Накопичувальні ємності, транспортні лінії

Системи аспірації та вентиляції

Відкладення горючої сировини на технологічному 

устаткуванні.

-Контроль концентрації та тиску в

технологічному устаткування.

- Контроль за параметрами технологічного

процесу.

- Блокування подачі ГГ при аварії, своєчасне

очищення системи аспірації.

- Контроль за герметичністю обладнання.

- Контроль за технологічним станом

транспортних та магістральних ліній.

- Обладнання вибуховими клапанами

системи аспірації, герметизація обладнання

3.

3.1.

3.2.

3.3.

3.4.

Джерела запалювання

Відкритий вогонь та розжарені продукти згорання. 

Використання відкритого вогню, паління, 

проведення вогневих ремонтних робіт.

ТПМЕ – теплота тертя під час перегріву 

підшипників двигунів, вентиляторів і роликів 

конвеєрної лінії; іскри при роботі з металічним 

інструментом.    

ТПЕЕ – використання несправного 

електрообладнання; кз, електричної дуги, Розряди 

статичної електрики, розряди атмосферної 

електрики.   

ТПХР – самозапалювання, відкладень і ГМ 

- Встановлення протипожежного режиму. 

-- Заземлення електрообладнання.

- Застосування інструментів з іскро 

безпечних матеріалів.  Дотримання умов 

експлуатації та техпроцесу.  

- Контроль за температурою підшипників 

двигуна та натягом ременів, транспортної 

стрічки, змащення підшипників.

- Періодичний замір опору ізоляції 

кабельного обладнання, влаштування 

обладнання згідно вимог.

- Виконання блискавкозахисту будівель та 

резервуарів, заземлення  обладнання, 

влаштування електроустаткування згідно 

вимог  ПУЕ, використання обладнання 

відповідно до класів зон.

4.

4.1.

4.2.

4.3.

4.4.

4.5.

Шляхи розповсюдження пожежі

Поверхні обладнання і технологічне устаткування.

Поверхня горючих матеріалів.

Системи аспірації і вентиляції.

По технологічним та транспортним комунікаціям 

технологічні прорізи.

Не допускати перенавантаження в 

магістральному трубопроводі . 

Встановлення вогнезатримуючих клапанів та 

автоматичних засувок 

Влаштування протипожежних дверей і 

тамбурів-шлюзів.

Автоматична зупинка при виникненні 

пожежі.   

5 Безпека для життя людей і матеріальних 

цінностей

Захист від руйнації при можливих вибухах 

(влаштування засклення й легкоскидних 

конструкцій). Розробка планів евакуації та їх 

опрацювання. Навчання обслуговуючого 

персоналу правилам пожежної безпеки і діям 

в випадках виникнення пожежі.

1.2., 2.2.,2,4,

3.4.,4.1.,4.2., 4.5.,

5.

ПРИРОДНИЙ ГАЗ
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4.1., 4.2., 4.5.,

5.
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2.2.,3.4.,4.1., 4.2., 4.5.,5.
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пожежний автомобіль

пост безпеки 

пожежний гідрант

електрощитовіа

міський  телефон

напрямок евакуації

пожежний кран

вогнегасник

УМОВНІ ПОЗНАЧЕННЯ

РЕЗЕРВ

Схема розташування сил та засобів 

ПГ-11

К-150

ДПРЧ-8(1)

ПГ-54

К-150

Д

ДПРЧ-5(2)

ДПРЧ-8(2)



ВИСНОВОКИ

Проведений аналіз пожежної та техногенної небезпеки підприємства SOCAR KARBAMID м. Сумгаїт Республіка Азербайджан

показав, що цей об’єкт відносяться до вибухопожежонебезпечних об’єктів.

Сучасне виробництво аміаку складається з двох стадій приготування азотно-водневу суміш (ABC) і перетворення її в аміак,

представляючи єдину енерготехнологічну схему, в якій поєднуються операції отримання АВС, її очищення та синтезу аміаку, а також

ефективно використовуються теплові ефекти всіх стадій процесу, що дозволяє в кілька разів знизити витрати електроенергії.

На промисловому виробництві застосовані хімічні реактори відрізняються великою конструктивною різноманітністю. На

конструкцію хімічного реактора і пов'язаного з ним устаткування для фізичних процесів вирішальним чином впливає характер

проведеної в ньому реакції.

Пожежовибухо небезпека підприємства складності технологічного виробництва кінцевого продукта, процес протікає з

достатньою швидкістю лише при високій температурі і тиску, слід виконати реактор у вигляді циліндра з товстими стінками і

включити в технологічну схему машини і апарати для стиснення і нагрівання газової реакційної суміші. Якщо реакція протікає на

каталізаторі, необхідне застосування апаратів для ретельного очищення реакційної суміші від речовин, отруюючи каталізатор. Якщо

реакція оборотна і, отже, протікає не повністю, потрібна апаратура для безперервного виділення продукту з циркулюючої в системі

реакційної суміші і повернення непроредагованих речовин в реактор. Сучасні схеми синтезу аміаку - циркуляційні, тобто частина

азотно-водневої суміші безперервно перетворюється в колоні синтезу в аміак, який і виводиться з установки. У циркуляційних газах

зростає вміст інертних домішок - аргону, гелію, криптону, ксенону, що знижує швидкість реакції, а отже, і техніко-економічні

показники процесу. Тому частина циркуляційних, так званих продувних газів безперервно виводиться з циклу.

Тому у кваліфікаційній роботі була визначена мета, це - аналіз пожежної небезпеки об’єкту, аналіз технологічного процесу для

подальшого використання його результатів з метою запропонування відповідно до діючих нормативних вимог пожежно-

профілактичних заходів, що буде сприяти значному підвищенню пожежної безпеки об’єкту.

Провівши аналіз технологічного процесу було визначено, що процес є небезпечним, під час технологічного процесу

виробництва необхідно додержуватися технологічного регламенту, факторами небезпеки є небезпечні властивості речовин що

обертаються в технологічному процесі виробництва, можливістю виникнення джерел запалення і розгалуженою системою

технологічних комунікацій, що може сприяти швидко поширенню пожежі, горюче середовище за нормальних умов технологічного

процесу не утворюється.

На підставі цього був проведений проведений аналіз протипожежного стану об’єкту. Визначена категорія приміщення за

вибухопожежною небезпекою, приміщень, будинків та зовнішніх установок, що відноситься до категорії «А». Проведено аналіз

стану шляхів евакуації, проведена перевірка відповідності будівельних конструкцій вимогам пожежної безпеки.

Також був проведений аналіз відповідності системи автоматичної пожежної сигналізації. Виконано розрахунок сил і засобів для

гасіння умовної пожежі. Розглянути та запропоновані необхідні заходи, щодо дотримання вимого охорони праці під час гасіння

пожежі.
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